



## Forța atotbiruitoare a ideilor leninismului

La 21 Ianuarie întreaga omenire progresistă a comemorat împlinirea a 29 de ani dela moartea lui V. I. Lenin, întemeietorul și conducătorul Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, făuritorul Statului Sovietic Socialist, conducătorul și învățătorul oamenilor muncii din lumea întreagă, genialul gânditor și marele corifeu al științei revoluționare.

Victoriile epocale ale Statului Sovietic, succesele reputele de Republicile populare din Europa și Asia pe calea construirii vieții noi, creșterea puternică a forțelor păcii și socialismului înfrunghiează triumful ideilor leninismului.

În raportul prezentat la sedința solemnă de doliu dela Moscova, tovarășul N. A. Mihailov, secretar al C.C. al P.C.U.S., a arătat că în cei 29 ani, Partidul Comunist a dus în mod ferm poporul sovietic, sub conducerea tovarășului Stalin, pe calea indicată de Lenin. „Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. a făcut bilanțul grandioaselor victorii reputele de poporul sovietic sub conducerea partidului lui Lenin și Stalin. Uniunea Sovietică a construit în mod victorios socialismul devenind cel mai puternic stat din lume — statul care este mândria și speranța întregii omeniri progresiste, farul luminos al socialismului.

Marele merit istoric al lui Lenin și Stalin constă în faptul că pătrunzând adânc bazele teoretice ale marxismului și stăpânind la perfecție metoda dialectică, ei au apărut cu succes marxismul de toate denaturările și au dezvoltat în mod genial învățătura marxistă. Lenin, cel mai mare geniu al revoluției socialiste, a înarmat proletariatul cu marea știință și învingătoare a construirii lumii noi. Marea învățătura a lui Lenin a fost ridicată pe o treaptă nouă, superioară, de către credincioșii săi discipoli și continuatori — I. V. Stalin. În opera sa clasică „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, tovarășul Stalin dezvoltând și îmbogățind leninismul a sintetizat experiența construirii socialismului în U.R.S.S., a descoperit legile obiective ale trecerii dela socialism la comunism și a înarmat partidul și poporul sovietic cu un program limpede pentru comunism.

„Nimicirea capitalismului și a urmelor sale”, spune Lenin — introducerea principiilor ordinii comuniste constituie conținutul noi epoci a istoriei mondiale care a început acum.”

Alături de Uniunea Sovietică și cu imensul ei ajutor, țările de democrație populară din Europa și Asia care s-au desprins din lanțul imperialist pășesc înainte pe calea spre socialism, pe calea lui Lenin și Stalin în frunte cu Uniunea Sovietică, unită și păzită de lagărul socialismului, unit și păzită, cea mai giganțică forță organizată din istorie.

Marele Lenin, strălucind pe teorie lui Marx și Engels, a făcut o analiză marxistă fundamentală a imperialismului ca ultima fază a capitalismului, dezvoltând plătirea lui și condițiile pierții lui inevitabile. Dezvoltând în mod creator leninismul, tovarășul Stalin a făcut o analiză profundă a crizei generale a întregului sistem capitalistic, a descoperit legile economice fundamentale ale capitalismului contemporan și socialismului — legi care determină cele două linii opuse de dezvoltare economică a lagărului capitalist și a lagărului socialist.

În zilele noastre, cea mai neagră și mai reacționară forță a capitalismului, împărțind și sugrumătorul libertății popoarelor este imperialismul american. „Miliardarii americani scriu seriază Lenin acești stăpâni de sclavi din zilele noastre, au deschis o pagină deosebit de tragică în sângeroasa istorie a sângerosului imperialism.”

Orbit de furie turbată față de tot ce este înaintat, progresist, imperialismul american al cărui adevărat chip îl înfățișează jefuirea popoarelor, războiul, asasinările, spionajul, își pune guvernatorii, senatorii și scribii săi pe toate tonurile despre dragostea lor de pace. „Dacă imperialismul american sunt cu adevărat pentru pace, împotriva unui nou război arată N. A. Mihailov în raportul său — atunci de ce sătenă și zadărnice propunerile cu privire la reducerea armamentelor, cu privire la un Pact al Păcii între cele cinci mari puteri? Dacă imperialismul american sunt împotriva războiului, atunci cum se poate numi ceea ce s-a vădese ei în Coreea, unde asasinăze femei și copii fără apărare, distrug orașe și sate pașnice și folosesc arma bacteriologică?”

Poporul român și celelalte popoare ale lumii nu au cunoscut încă o mincună mai monstruoasă și mai mărăvșă decât cea pe care o răspândeze imperialismul din S.U.A. Dela o zi la alta crește ura poporului nostru și ura tuturor popoarelor împotriva poliției imperialismului american. Dela o zi la alta se ascut contradicțiile politice și economice dintre țările capitaliste, se intensifică lupta pentru independența și libertatea popoarelor care au căzut în ghioarele imperialismului american.

Uriasa mișcare contemporană pentru pace rușnește sute de milioane de oameni de diferite naționalități și profesii, concepții politice și credințe religioase, dovădund-se o forță în stare să zădărnicească planurile atâțătorilor la un nou război.

În fruntea luptei pentru pace se află Uniunea Sovietică, care urmează neabătută indicațiile lui Lenin și Stalin cu privire la posibilitatea coexistenței pașnice a sistemului socialist și a sistemului capitalist, a întrecerii pașnice între ele.

„Astăzi când atâțătorii la război își construiesc politica externă pe săntă și întimidare, trebuie să fimem minte cuvintele lui Lenin care ne-a avertizat să nu ne lăsăm influența de trucuri efline, bune pentru oamenii cu nervii slabi. „Dacă înfălmăm în ziare — spune Lenin în 1922, — fel de fel de știri care urmăresc să intimidize pe unii și din care reese că ni se va impune o anumită încercare, noi răspundem la toate acestea printr-un zămbet liniștit!”

Poporul sovietic și popoarele libere care urmează mărul său exemplu nu se sperie de amenințări. „Rechinii imperialiști, care urzez planuri de agresiune împotriva U. R. S. S. — a spus tovarășul N. A. Mihailov — să nu uite învățămintele istoriei. Să știe atâțătorii la un nou război că un al treilea război mondial, dacă îl vor dezlanță, va duce în mod inevitabil la prăbușirea întregului sistem capitalist mondial!”

Marele Lenin ne-a pus în gardă arătându-ne că cu cât vom avea mai multe succese în mersul nostru înainte, cu atât mai inversunată va fi lupta dusmanilor noștri și urii inevitabile.

Tovarășul Stalin a subliniat în repetate rânduri sensul profund antipartinic al vorbirii despre „stingere” luptei de clasă, arătând că deslănțirea claselor nu se realizează prin stingerea luptei de clasă, ci prin intensificarea ei.

„În expunerea sa despre „A 29-a comemorare a morții lui V. I. Lenin”, tovarășul C. Părulescu, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., a arătat că în condițiile ascuțirii continue a luptei de clasă, când clasele răsturnate dela putere, spiritul de imperialismul din afară, caută cu furie turbată să împiedice munca constructivă a poporului nostru muncitor, întărirea continuă a statului democratic-popular se află în centrul preocupărilor Comitetului Central al partidului în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. Monștrii imperialiști, ajutați de lacheii lor social-democrații de dreapta și de tifofasciști, caută să strecoare în țările de democrație populară în posturi de răspundere, în partid și în aparatul de stat, agenții lor pentru a săvârși acte de sabotaj, diversioni, spionaj. Experiența noastră până acum a demonstrat destule fapte ce demască pe oportuniștii care au încercat să inducă în eroare masele, susținând că țara noastră, partidul nostru e o excepție în ce privește încercările imperialismului american-engllez de a-și strecura agenții plății. Avem desui gură-cască ce nu simt, nu văd și nu aud nimic în timp ce sub ochii și sub nasul lor dusmanii încearcă să lovească în munca noastră de construcție și uneori chiar reuesc să înfăptuiască acțiunea lor criminală de dăunare. Datoria patriotică și internațională a membrilor de partid și a oamenilor muncii fără de partid este de a demasca și lichida atitudinea de gură-cască.”

De la partidul lui Lenin și Stalin, inspiratorul și organizatorul tuturor victoriilor poporului sovietic, modelul înalt al partidelor revoluționare din lumea întreagă, a învățat partidul nostru să ducă o luptă necesită pentru întărirea rândurilor sale, pentru consolidarea unității și disciplinei, pentru întărirea legăturilor cu masele, pentru demascarea și zdrobirea oportuniștilor de tot soiul, a trădătorilor și a membrilor de partid care rădărnice demascarea și zdrobirea devierii de dreapta au constituit un pas înainte spre apropierea noastră de modelul pe care-l reprezintă pentru toate partidele comuniste din lume partidul lui Lenin și Stalin.

Lenin și Stalin au subliniat în repetate rânduri însemnătatea primordială a înarmării ideologice a cadrelor de partid și a tuturor comunistilor, cu arma de nebiruit a teoriei marxist-leniniste. Partidul Comunist este puternic pentru că se călăuzește în întreaga sa activitate după teoria marxist-leninistă. Tovarășul Stalin a arătat că dintre toate corurile partidului clasei muncitoare cea mai importantă și mai prețioasă este cea ideologică.

Lenin și Stalin ne învăță să nu slăbim niciun moment munca ideologică-educativă, deoarece orice slăbire a ideologiei socialiste duce la întărirea ideologiei burgheze. Trebuie ținut seamă de faptul că imperialismul încearcă să-și infiltreze prin toate canalele influența ideologiei sale putrede și decadente, că clasele exploatoare — atât cele lichidate cât și cele care mai există — continuă să fie purtătoare ale ideologiei și moralei burgheze, că chiar în zilele noastre și-au mai păstrat rămășițe ale ideologiei burgheze, rămășițe ale psihologiei și moralei de proprietar particular. Au mai rămas purtători ai concepțiilor burgheze și moralei burgheze care încearcă să răspândească sub diferite forme ideologia vrăimașă.

Demascarea neobosită a tot ce este vrăimaș și străin în ideologie, lupta întransigentă împotriva tuturor încercărilor de a falsifica și denatura învățătura marxist-leninistă, desfășurarea largă a criticii și autocriticii, intensificarea muncii de educare politico-ideologică a membrilor de partid și a oamenilor muncii, ascuțirea vigilenței în știință, în artă, în cultură, în învățământ — iată sarcini importante care stau în fața organizațiilor noastre de partid, a presei de partid, a activiștilor frontului ideologic.

Înălțarea de mărelele idei ale lui Lenin și Stalin, poporul român construitese cu succes noua orânduire, orânduirea socialistă. Cu ajutorul imens al Uniunii Sovietice, oamenii muncii au realizat planul de stat pe 1952 la nivelul de aproape 102%, și desfășoară cu avânt lupta pentru realizarea planului cincinal în 4 ani.

Sub steagul lui Lenin, sub glorioasa conducere a lui Stalin, omenirea înaintea tezei pe calea ce duce la comunism.

## COMUNICATUL Comitetului de Stat al Planificării și Direcțiunii Centrale de Statistică cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat pentru dezvoltarea economiei naționale a R. P. R. pe anul 1952

În anul 1952 — cel de al doilea an al planului cincinal — au fost obținute noi succese în construirea bazei economice a socialismului în Republica Populară Română. Realizările oamenilor muncii din țara noastră în cursul anului 1952 sunt oglindite în următoarele date:

### I. Îndeplinirea planului în industrie

Planul anual al producției globale pe anul 1952 a fost îndeplinit pe întreaga industrie în proporție de 101,7%. Planul

Industria	Îndeplinirea planului pe anul 1952 în %
Ministerul Energiei Electrice și Industriilor Electrotehnice	110,6
Ministerul Industriilor Petrolului	101,6
Ministerul Industriilor Cărbunelui	97,3
Ministerul Industriilor Metalurgice	102,7
Direcția Generală a Minelor și Metalurgiei Neferoase și a Minelor de Mineruri Nemetalifere	105,6
Ministerul Industriilor Chimice	105,8
Ministerul Construcțiilor și Industriilor Materialelor de Construcție	101,6
Ministerul Gospodăriei Silvice și Industriilor Lemnului, Hârtiei și Celulozei	114,6
Ministerul Industriilor Ușoare	105,7
Ministerul Industriilor Alimentare	101,6
Ministerul Industriilor Cărnilor, Pestei și Laptelui	71,0
Ministerul Gospodăriei Comunele și Industriilor Locale (Întreprinderi Industriale)	92,0
Întreprinderile Industriale ale Ministerului Transporturilor	118,4
Întreprinderile Industriale ale Ministerului Sănătății	106,4
Întreprinderile Industriale ale Ministerului Comerțului Exterior	106,3
Întreprinderile Industriale ale Ministerului Agriculturii	111,2
Întreprinderile Industriale ale Direcțiilor Generale a Editurilor, Industriilor Poligrafice, Difuzării Cărții și Presei	129,2
Uniunea Centrală a Cooperativelor Meșteșugărești	103,6
Întreprinderile Industriale ale Uniunii Centrale a Cooperativelor de Consum	91,0

În cursul anului 1952 a fost depășit planul de producție la: țel, gaz metan, minereuri de fier, minereuri complexe, minereuri cuprifere, benzină, uleiuri minerale, laminat, cupru de convertitor, gaze cu aburi, motorină cu combustione internă, motoare electrice, generatoare, transformatori, perforatoare, ciocane de abajă, strunguri paralele, utlaj de forat pentru industria petroliferă, rulmenți, betoniere, tractoare agricole, semănători de cereale cu tracțiune mecanică, batoze de cereale, sondeuz mecanice tip KAM, sodă caustică, carbid, coroană orgenice, cărămizi refractare, carton asfaltat, hârtie și alte produse industriale.

Sarcina trasată de guvern prin hotărârea cu privire la consolidarea succesului reformei bănești de suplimentare a planului de producție de bunuri de larg consum, a fost realizată.

În anul 1952, s'au produs peste plan însemnate cantități de bunuri de larg consum ca: țesături de bumbac și vîgogne, țesături de lână, țesături de mătase, tricotate de bumbac, confecții, lîngerie, pâine, paste făinoase, conserve de carne, conserve și semiconserve de pește, branzetur, bere, săpun, tutun, articole de menaj din faianță și altele.

### II. Creșterea producției industriale

Producția principalelor produse industriale a crescut față de 1951 astfel:

Produsul	Realizările anului 1952 față de anul 1951 în %
Energie electrică	117,6
Țel	128,9
Cărbune brut	112,3
Minereuri de fier	126,9
Minereuri complexe	129,4
Cocs metalurgic	173,4
Fontă	111,5
Oțel	108,0
Laminat	115,9
Tevi de oțel fără sudură	126,9
Plumb	110,8
Zinc metalic	130,1
Motoare cu combustione internă	131,5
Motoare electrice	145,3
Generatoare electrice	399,2
Transformatori electrice	171,5
Strunguri paralele	147,9
Mașini de robotat cu cutit mobil	154,7
Rulmenți mici și mijlocii de serie	131,3
Vagonete	123,7
Betoniere	118,8
Tractoare agricole	124,2
Semănători de cereale cu tracțiune mecanică	150,9
Secarători-legători cu tracțiune mecanică	126,9
Cultivatore cu tracțiune mecanică	102,7
Sodă caustică	112,2
Coloranți organici	121,5
Anvelope auto-moto	119,9
Ciment	131,9
Cărămizi arse	168,0
Vase din fontă emalată	146,4
Cerestea totală	105,2
Hârtie	106,0
Articole de sticlărie	117,6
Încălțăminte din piele	103,2
Țesături de bumbac și vîgogne	115,7
Tricotaje	113,5
Pâine totală	113,2
Paste făinoase	119,2
Produse zaharoase	124,6
Marmeladă	144,0
Uleiuri comestibile	114,3
Carnel	138,2
Preparate de carne	138,3
Branzetur	133,7
Uște	163,3
Pește proaspăt	114,9
Săpun	141,4

Pe ansamblul Industriilor socialiste, producția globală a crescut în 1952 cu 23,0% față de anul 1951.

În 1952, potrivit planului de stat pentru aprovizionare, economia națională a primit mai multe materii prime, materiale, combustibili, energie electrică și utlaj decât în 1951.

Folosirea capacității de producție a utlajului în industrie a continuat să se îmbunătățească. Astfel, față de realizările anului 1951, în industria siderurgică, indicele de folosire al bateriilor de cocșă a crescut cu 4,9%, iar acela al cuptoarelor Siemens-Martin cu 1,8%; indicele de utilizare al mașinilor unelte pentru prelucrarea metalelor a crescut la Direcțiunea Generală a Construcțiilor de Mașini și Utlaj cu 11,8%; în

industria energiei electrice, indicele de utilizare al puterii instalate a crescut cu 15,7%; în industria lemnului, indicele de utilizare al gaterelor la rășinoase a crescut cu 2,1%; în industria textilă, indicele de utilizare al războaielor de țesut a crescut cu 1,6% la bumbac, cu 2,1% la lână.

Consumul de materii prime, materiale, combustibili și energie pe unitatea de produs a scăzut în 1952 în comparație cu 1951 în unele ramuri, obținându-se economii care au contribuit la scăderea prețului de cost.

### III. Introducerea tehnicii noi în economia națională

În 1952 s'au obținut noi succese în punerea la punct și fabricarea de noi tipuri de mașini, mecanisme și motoare. Ministerul Industriilor Metalurgice a creat 68 noi tipuri de mașini care contribuie la progresul tehnic al economiei naționale, între care: tractor de 120 CP, scroper, excavator de 0,5 mc., macara turn, vagon marfă descoperit pe 4 osi de 50 tone cu boghiu turnat, vagon cu descărcare automată pentru minereuri și cărbuni, perforator pneumatic de 39 kg., motor cu explozie cu gaze de generatori de 20-30 CP, pompa centrifugă, mese vibratoare, electrozi oxidelectrice, sarmă bimetal.

Ministerul Energiei Electrice și Industriilor Electrotehnice a pus în fabricație 129 de produse noi: pentru industria minieră echipamente antigriguzoase ca 11 tipuri de motoare, 3 tipuri de transformatori, întreprinzător automat și instalație telefonică. Deasemenea, în vederea dotării noulor fabrici din industria de hârtie, precum și din industria siderurgică, s'au construit motoare de 1000 kW. Pentru dotarea centralelor electrice și a stațiilor de transformare s'au construit transformatori și întreprinzători de înaltă tensiune. Totodată, s'au realizat transformatori pentru aparate de măsură (de intensitate și tensiune); pentru mecanizarea transporturilor în întreprinderi s'au realizat panoul electric de 3 tone.

Ministerul Industriilor Chimice a pus în fabricație electrolizator pentru electroliză, și semiconserve de pește, branzetur, bere, săpun, tutun, articole de menaj din faianță și altele.

În anul 1952 a continuat îmbunătățirea calității și lărgirea sortimentelor. Cu toate aceste succese nu a fost umplută însă peste tot în măsură suficiență îmbunătățirea calității. Deasemenea, unele ministere au îndeplinit și depășit planul producției globale fără a îndeplini însă în întregime sarcinile prevăzute de planul de stat pentru unele produse principale.

Astfel, următoarele ministere, deși au depășit cu mult realizările anului 1951 la produsele menționate mai jos, n'au realizat totuși integral planul anului 1952: Ministerul Industriilor Metalurgice nu și-a îndeplinit planul la fontă, puduri rulate, secarători-legători cu tracțiune mecanică; Ministerul Construcțiilor la ciment și var; Direcția Generală a Minelor și Metalurgiei Neferoase și a Minelor de Mineruri Nemetalifere, precum și Ministerul Industriilor Chimice la acid sulfuric; Ministerul Industriilor Alimentare la zahăr și conserve de legume.

### IV. Agricultură

În cursul anului 1952 a crescut și s'a înlățit sectorul socialist din agricultură. Din suprafața totală arabilă a țării, gospodăriile agricole de stat și gospodăriile agricole colective reprezintă peste 19%, iar împreună cu întovărășirile pentru munca în comun a pământului și folosirea în comun a mașinilor 21,2%.

În cursul anului 1952, agricultura a primit încă 3.530 tractoare, 1.440 semănătoare de cereale, 2.300 cultivatează, 1.200 batoze, 100 mașini de recoltă cartofi, 300 autocombine de cereale, ceasce a permis mecanizarea pe scară mai largă a lucrărilor agricole.

În cursul anului 1952 s'au înființat 30 de noi stațiuni de mașini și tractoare. Stațiunile de mașini și tractoare au fost înzestrate cu un număr mai mare de tractoare, pluguri de tractoare, desmățătoare, cultivatează, secarătoare-legătoare și alte mașini agricole.

Numărul gospodăriilor agricole colective a crescut la 1.795 până la sfârșitul anului 1952, iar suprafața acestor gospodării s'a mărit de 2,4 ori. Suprafața cultivată în 1952 a fost cu 112.000 ha. mai mare decât în 1951, mărindu-se suprafața însemnată cu pomur, orez, bumbac, floarea soarelui, sfeclă de zahăr, soia.

Din cauza precipitațiilor insuficiente în partea de Vest și a țării, producția plantelor pășitoare, precum și a legumelor și zarzavaturilor a fost sub cea planificată.

Datorită folosirii pe o scară din ce în ce mai largă a metodelor sovietice în agricultură, a aplicării agrominimului și a mecanizării muncii agricole, gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective și întovărășirile pentru munca în comun a pământului și folosirea în comun a mașinilor au obținut recolte superioare față de gospodăriile agricole individuale.

Producția medie la ha. în sectorul socialist al agriculturii a depășit în 1952 producția medie a gospodăriilor țărănești individuale la grâu cu 20%, la secară cu 16%, la orz cu 22%, la ovăz cu 16%, la pîmb cu 17%.

În gospodăria agricolă de stat din comuna Rășnov, regiunea Stalin, s'a obținut o producție de 2.841 kg. la ha. la grâu de toamnă, față de 980 kg. obținute la gospodăria țărănească individuală.

Gospodăria agricolă colectivă „Pavel Teacenco”, comuna Carcali, regiunea Iași, a obținut la orz 4.200 kg. la ha., față de 800 kg. obținute la ha. de gospodăriile țărănești individuale.

Întovărășirea pentru munca în comun a pământului și folosirea în comun a mașinilor din comuna Dochia, regiunea Bacău, a obținut la grâu de toamnă 1.800 kg. la ha. față de 1.000 kg. obținute la ha. la gospodăriile țărănești individuale.

În gospodăria agricolă de stat, numărul animalelor a crescut în anul 1952 cu 21,0% la bovine, cu 18,4% la cabaline, cu 90,5% la porci, cu 33,5% la ovine față de anul 1951.

Gospodăriile agricole colective au avut la sfârșitul anului 1952 în proprietate obștească cu 123,9% mai multe taurine, cu 248,6% mai multe cabaline, cu 251,4% mai multe porci, cu 112,6% mai multe ovine și caprine față de sfârșitul anului 1951.

În anul 1952, îngrășătorile de bovine au îndeplinit planul de livrare în proporție de 106,6%, livrând cu 21,6% mai multe bovine îngrășate, decât în anul precedent. Îngrășătorile de porci au livrat în cursul anului 1952 cu 56,6% mai mulți porci grași decât în anul 1951.

În silvicultură, Ministerul Gospodăriei Silvice și-a realizat planul de împadurire în proporție de 110,9%, intensificându-se acțiunea de împadurire în zona hidrocentralei și întovărășirile pentru munca în comun a pământului și folosirea în comun a mașinilor au obținut recolte superioare față de gospodăriile agricole individuale.

La lucrările de amenajare a pădurilor, planul a fost realizat în proporție de 113,9%.

### V. Transporturi

În anul 1952, planul transporturilor de mărfuri a fost îndeplinit în proporție de 109,2%, din care transporturile feroviare au realizat 111,1% față de plan.

Numărul mediu al vagoanelor încărcate zilnic la căile ferate înregistrează o creștere de 12,5% față de anul 1951.

Sarcina de accelerare a rulaului vagoanelor de marfă a fost depășită cu 1,6%. Consumul de combustibil pe tona brută

### VI. Creșterea lucrărilor capitale în economia națională

În anul 1952 a fost realizat un vast program de lucrări capitale, volumul realizat reprezentând 135,7% față de anul 1951.

S'au continuat cu succes lucrările la marile construcții ale socialismului. Astfel, volumul executat la hidrocentralele „V. I. Lenin” Bicăz reprezintă 177% față de realizările din 1951. Pe șantierul Canalului Dunăre-Marea Neagră s'au obținut noi succese prin intrarea în funcțiune

Protestul lui Ciu En-lai adresat guvernului S.U.A. (pag. 4-a).

Înrobirea populației albaneze din Iugoslavia (pag. 4-a).

Procesul unor spioni americani în R. P. Polonă (pag. 4-a).

Correspondenții din Washington al ziarului „Le Monde” silit să demisioneze pentru că a scris un articol în legătură cu nevinovăția soților Rosenberg (pag. 4-a).

Un avion cu spioni americani doborât deasupra R.P. Chineze (pag. 4-a).

Ministerul Construcțiilor și Industriilor Materialelor a realizat noi tipuri de ciment, precum și diverse produse izolatoare.

Sortimentul producției hunurilor pentru nevoile populației a fost lărgit prin introducerea de noi produse și sorturi, în special în industria textilă și în industria pielăriei.

În cursul anului 1952, în toate ramurile economiei naționale s'a continuat introducerea de noi procese tehnologice perfecționate și s'au efectuat lucrări în vederea mecanizării proceselor de producție care necesită un volum mare de muncă.

În 1952 s'a continuat extinderea și introducerea în majoritatea întreprinderilor a metodelor de lucru avansate sovietice. În industria petrolului s'a introdus procedeul tehnologic al forajului cu turburor.

S'a introdus și extins metoda stahanovistului Eroș al muncii socialiste Vasu Nicolae, pentru folosirea maximă a tehnicii, precum și metoda stahanovistului Eroș al muncii socialiste Dumitru Arjan, de îmbunătățirea a metodelor de intervenție la sondele petrolifere.

Cele peste 11.300 inovații acceptate, care au constituit o importanță contribuție la dezvoltarea tehnicii, sunt expresia inițiativelor creatoare a oamenilor muncii.

Ministerul Construcțiilor și Industriilor Materialelor a realizat noi tipuri de ciment, precum și diverse produse izolatoare.

Sortimentul producției hunurilor pentru nevoile populației a fost lărgit prin introducerea de noi produse și sorturi, în special în industria textilă și în industria pielăriei.

În cursul anului 1952, în toate ramurile economiei naționale s'a continuat introducerea de noi procese tehnologice perfecționate și s'au efectuat lucrări în vederea mecanizării proceselor de producție care necesită un volum mare de muncă.

În 1952 s'a continuat extinderea și introducerea în majoritatea întreprinderilor a metodelor de lucru avansate sovietice. În industria petrolului s'a introdus procedeul tehnologic al forajului cu turburor.

S'a introdus și extins metoda stahanovistului Eroș al muncii socialiste Vasu Nicolae, pentru folosirea maximă a tehnicii, precum și metoda stahanovistului Eroș al muncii socialiste Dumitru Arjan, de îmbunătățirea a metodelor de intervenție la sondele petrolifere.

Cele peste 11.300 inovații acceptate, care au constituit o importanță contribuție la dezvoltarea tehnicii, sunt expresia inițiativelor creatoare a oamenilor muncii.

### VII. Creșterea lucrărilor capitale în economia națională

În anul 1952 a fost realizat un vast program de lucrări capitale, volumul realizat reprezentând 135,7% față de anul 1951.



# Intărirea continuă a regimului democrat-popular în Republica Populară Română

GH. GHEORGHU-DEJ

Secretar general al C.C. al Partidului Muncitoresc Român

Anul 1952 a fost marcat printr-o nouă întărirea a regimului democrat-popular în Republica Populară Română. Un pas însemnat l-a constituit adoptarea noi Constituții a R.P.R. Având mereu în față modelul înalt al democrației sovietice socialiste, cea mai înaltă formă a democrației, Partidul Muncitoresc Român a elaborat proiectul noi Constituții a R.P.R. în spiritul mărețelor principii ale democrației socialiste și a organizat timp de aproape două luni de zile o largă dezbateră publică cu privire la textul proiectului.

Oglinzind particularitățile economice și politice ale perioadei actuale de dezvoltare a României populare, noua Constituție reprezintă bilanțul cuocirilor istorice dobandite de poporul muncitor pe calea construirii socialismului.

Marele Lenin socotea chestiunea puterii drept chestiunea fundamentală a revoluției. În mările cărei clase se află puterea — iată ceea ce hotărăște în ultimă instanță problema democrației unei orânduri de stat. Pot să proclame constituțiile burgheze oricâte drepturi și libertăți, atât timp cât la putere se află reprezentanții monopolurilor capitaliste, aceste drepturi și libertăți constituie doar un privilegiu pentru minoritatea înfrimă a exploataților.

Viața confirmă odată mai mult justetea tezei marxist-leniniste că numai acolo unde puterea se află în mâinile oamenilor muncii pot exista drepturi și libertăți democratice adevărate. Regimul de stat democrat-popular reprezintă puterea oamenilor muncii dela orase și sate, cu alte cuvinte puterea majorității covârșitoare a populației țării, îndreptată împotriva unei minorități de exploatați și asupritori. Aceasta este marea noastră misiune: să asigurăm marelui muncitor din R.P.R. stă la baza noi noastre Constituții.

Peste zece milioane de cetățeni au participat la discutarea proiectului de Constituție. Au fost făcute circa 19.000 de propuneri și amendamente la textul proiectului. Acest adevărat referendum popular a stăruit un puternic avânt politic și în muncă și a arătat vitalitatea regimului de stat democrat-popular, legăturile sale trănice cu masele, adăncul său democratism.

După dezbateră publică a proiectului noi Constituții s-au desfășurat pregătirile în vederea alegerilor pentru Marea Adunare Națională. În această campanie, partidul nostru și celelalte organizații ale oamenilor muncii din Frontul Democrației Populare și-au pus drept obiectiv să facă larg cunoscute masele populare realizările noastre și planurile noastre de viitor, să consolideze și mai mult legăturile partidului cu masele, să ridice la un nivel și mai înalt activitatea politică a milioanele de muncitori, țărani, intelectuali. Campania electorală a evidențiat cu o deosebită putere interesul viu pe care cele mai largi mase îl poartă problemelor de stat ca și problemelor gospodărești locale, creșterea conștiinței politice a masele, Adunările populare, constituțiile și întăririle candidațiilor cu alegătorii, la care au luat parte milioane de cetățeni, au fost un prilej de dezbateră a numeroase probleme economice și politice, de scoatere la iveală a lipsurilor, a greșelilor comise de unele organe locale, de îndicare a căilor pentru înfrângerea greutăților. Campania electorală a arătat în mod concret că autocritica și critica de jos constituie factori importanți al mersului nostru înainte.

Adevăratul democratism al regimului democrat-popular ni-l arată și următoarele alegeri. În timpul ultimelor alegeri au fost înscrise în liste 10.574.475 alegători, pe când în alegerile parlamentare din 1923, pe care partidele burgheze le proslăveau ca fiind „cele mai libere”, au fost înscrise în listele electorale doar 3.661.352 alegători, dintre care au participat la vot numai 77%. Cu alte cuvinte, numărul cetățenilor cărora regimul democrat-popular le-a acordat și asigurat dreptul la vot este de 3 ori mai mare decât sub regimul burghez-moșteresc. Dar chiar față de alegerile pentru Marea Adunare Națională din 1948, numărul alegătorilor înscrși în liste a crescut acum cu peste 2 milioane, față de alegerile din 1950 pentru staturile populare — cu aproape jumătate milion. Aceasta dovedește în mod convingător adevărul și largirea democrației orândurii noastre de stat.

Alegerile pentru Marea Adunare Națională, care au avut loc la 30 Noembrie 1952, au adus o victorie strălucită Frontului Democrației Populare. Pentru candidații lui s-au pronunțat 98,84% din numărul total al votanților. Alegerile au constituit o impunătoare manifestare a încrederii și atașamentului oamenilor muncii față de republica lor populară, față de regimul lor democrat-popular, față de politica de construire a socialismului și de apărare a păcii, dusă de Partidul Muncitoresc Român.

Unul din cele mai semnificative aspecte ale alegerilor îl constituie rezultatul votului din Regiunea Autonomă Maghiară, înscris în listele electorale ale populației compacte maghiare-secuicase, unde 98,85% din votanți au votat pentru candidații Frontului Democrației Populare. Rezultatul alegerilor în Regiunea Autonomă Maghiară arată recunoștința profundă a masele muncitoare ale minorității naționale față de regimul democrat-popular, față de partid, care a rezolvat în spirit leninist-stalinist problema națională, lichidând cu hotărâre regimul de sălbătică asuprire a minorității naționale și creându-le cele mai favorabile condiții pentru dezvoltarea lor multilaterală.

Alegerile care au avut loc la 30 Noembrie 1952 au dovedit trănica și țărnia regimului nostru democrat-popular și au confirmat justetea politicii Partidului Muncitoresc Român — forța conducătoare a regimului democrat-popular.

Dragostea și încrederea arătată de poporul muncitor față de partidul nostru se datorează faptului că partidul a dovedit prin fapte că nu cunoaște interese mai înalte decât interesele poporului muncitor, că slujește cu abnegație marea cauză a construirii socialismului.

A analiza în adâncime drumul parcurs de democrația noastră populară, a studia condițiile care au stat la baza succeselor dobandite, pentru a le consolida și dezvolta mai departe — iată sarcina care stă acum în fața partidului nostru. De un imens ajutor teoretic și practic pentru partidul nostru, ca și pentru toate partidele comuniste și muncitorești din lumea întreagă, este geniaza lucrare a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”. Cu cât studiem mai adânc

această lucrare a tovarășului Stalin, cu atât ne dăm seama mai bine de valoarea ei de neprețuit pentru înțelegerea întregului proces al nașterii, consolidării și dezvoltării regimului democrat-popular, precum și pentru rezolvarea celor mai complexe probleme ale partidului nostru.

Regimul de democrație populară reprezintă una din formele organizării de stat a puterii populare, una din formele dictaturii proletarietului.

Lenin și Stalin au subliniat în repetate rânduri necesitatea aplicării creatoră a marxismului în rezolvarea sarcinilor concrete ale luptei proletarietului. Ei au condamnat cu hotărâre dogmatismul și bucheria în tratarea problemelor teoretice, aplicarea mecanică a unor teze în munca practică revoluționară.

Regimul democrat-popular, această nouă formă a puterii de stat a poporului, a fost instaurat într-o serie de țări din Europa și Asia ca urmare a apariției unor noi condiții istorice. Noile condiții au fost create de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, de creșterea și întărirea Uniunii Sovietice, de victoria ei de însemnată istorică mondială în cel de al doilea război mondial, care a dus la adâncirea crizei generale a capitalismului și la schimbarea radicală a raportului de forțe pe arena internațională în favoarea socialismului.

Nașterea democrației populare este deosebit de înaltă legată de existența Uniunii Sovietice, de mărețele ei victorii, de înfrângerea primă „brigadă de șoc” a mișcării revoluționare și muncitorești mondiale, și-a îndeplinit și își îndeplinește cu cinste sarcinile sale internaționale. Ea a îndepărtat speranțele popoarelor care începeau să jubileze împotriva dictaturii fasciste germană și japoneză, Uniunea Sovietică a salvat popoarele Europei și Asiei de robia fascistă sau de primejdia inrobirii.

Zdrobirea trupelor germano-fasciste și înalțarea vijelioasă a Armatei Sovietice în Europa au dat peste cap planurile intervenționistilor anglo-americani, care urmăreau să la locul ocupanților hitleristi și să subjughe din nou România și alte țări din această parte a Europei. Faptul că țara noastră și alte țări au fost eliberate de forțele armate ale Statului Sovietic Socialist a dat popoarele eliberate putința de a-și lua soarta în propriile mâini și de a porni pe calea construirii unei adevărate democrații. Făcând cu succes aceste condiții favorabile, Partidul Comunist din România a reușit să dezvolte și să conducă victorios lupta revoluționară a proletarietului și a masele largi ale oamenilor muncii.

În prima etapă a luptei pentru democrație populară, partidul a mobilizat forțele în vederea alinării suferințelor și a creșterii legăturilor cu masele, pentru demascarea partidelor burghez-moșteresti, precum și a socialștilor de dreapta, ca partide trădătoare, antipopulare. Partidul Comunist a căutat să le izoleze de masele largi ale țării și să le înfrunte pe calea democrației populare, constituțiile și întăririle candidațiilor cu alegătorii, la care au luat parte milioane de cetățeni, au fost un prilej de dezbateră a numeroase probleme economice și politice, de scoatere la iveală a lipsurilor, a greșelilor comise de unele organe locale, de îndicare a căilor pentru înfrângerea greutăților. Campania electorală a arătat în mod concret că autocritica și critica de jos constituie factori importanți al mersului nostru înainte.

Pe această cale a condus partidul nostru poporul român. Încă la Conferința Națională din 1945, partidul nostru a stabilit că cheia dezvoltării economice a României este industrializarea și în primul rând dezvoltarea industriei grele. Un pas important al puterii populare pe drumul industrializării a fost naționalizarea mijloacelor de producție în industrie, transformarea lor în proprietate a întregului popor. Industria naționalizată a devenit o pârghie puternică în dezvoltarea întregii economii naționale. În cel de al doilea an dela naționalizare, industria socialistă a României a crescut de aproape trei ori. Efortul principal a fost îndreptat spre dezvoltarea industriei grele, deosebi a producției mijloacelor de producție, deoarece este imposibil să realizăm creșterea neîntreruptă a economiei naționale fără a realiza în același timp primatul producției mijloacelor de producție”. (I. Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, pag. 26).

Tânără noastră industrie a construitilor de mașini, o creație a regimului democrat-popular, crește într-un ritm rapid. Producem astăzi în serie mașini-unelte complicate, utilaj petrolier, utilaj minier și de construcții, aparatură energetică mică și mijlocie. O serie de fabrici și uzine construite în 1952 au fost înzestrate exclusiv cu mașini și utilaj produs în țară.

Față de nivelul anului 1948, producția de tractoare reprezintă o creștere de 520%, cea de semănători de cereale 740%, cea de rulmenți 7.790%, cea de strunguri paralele 3.040%, cea de motoare Diesel 1.091%. Într-o serie de domenii, cum este producția utilajului necesar agriculturii noastre, industriei alimentare și industriei ușoare producem peste 90% din necesarul pentru acoperirea nevoilor interne. În ceea ce privește utilajul petrolier, avem de pe acum disponibilități pentru export.

Nivelul general al producției industriale a depășit cu mult cel mai înalt nivel atins în România sub capitalism. Producția industrială metalurgică este de aproape trei ori mai mare față de producția din 1938; producem de trei ori mai mult ciment, de 2,5 ori mai mult energie electrică, de circa două ori mai multe țesături de lână și bumbac.

Industria noastră socialistă a crescut calitativ; ea se află la un nivel mult mai înalt decât înainte. Aceasta se manifestă în reorganizarea pe baze noi, socialiste, a vechilor întreprinderi, în utilizarea lor cu tehnica modernă, asigurarea lor cu energie electrică, creșterea unor ramuri industriale noi (industria de tractoare, industria de utilaj petrolier și minier, de utilaj pentru industria ușoară, industria electro-tehnică), producerea în țară a unor mașini și agregate complexe pentru care România a fost zec de ani tributară imperialismului.

Colaborarea frățescă și ajutorul reciproc între țările lagărului democratic și îndeosebi ajutorul multilateral pe care ni-l acordă Statul Sovietic constituie un factor primordial în dobandirea acestor succese. Din Uniunea Sovietică primim nu numai mașini și utilaj perfecționat, ci și documentație, protecție pentru marile lucrări

societăți noi, socialiste. Clasa muncitoare din România, sub conducerea partidului ei, a luat puterea pentru a rezolva această sarcină istorică: a lichida înapoierea economică a țării, a o transforma dintr-o țară agrară înoplată într-o țară industrială înaltă și a o agricultură mecanizată, pentru a construi socialismul.

În primul rând trebuia lichidată ruina economică moștenită dela regimul burghez-moșteresc. Pentru a înfrunța cât de coborât era nivelul de dezvoltare a industriei în România, este suficient să amintim că acum 8 ani 99% din mașinile întreprinderilor românești proveneau din import.

Economicii și ideologii burghezi negau posibilitatea industrializării României, înfrunșând-o drept o țară căreia la fost dat, chipurile, să rămână o „țară emanație agricolă”. În spatele acestei propagande se ascundeau politica cercurilor guvernante burghez-moșteresti, care căutau să permanentizeze starea de înapoiere a României, să mențină țara în rolul de hinterland agrar și de furnizor de materii prime pentru puterile imperialiste occidentale.

Deși caracterul „emanație agricolă” al țării era proslăvit în toate felurile de ideologie burghez-moșteresti, milioane de țărani erau lipsiți de pâine la masă, lor, zahărul lipsea cu desăvârșire din casele țărănilor muncitori. Inseși statisticile burgheze recunoșteau că 3/4 din populația satelor era lipsită de încălziminte. Milioane de muncitori și țărani trăiau în cea mai cruntă mizerie.

Ce era ieșirea din această situație? Ea este indicată de experiența glorioasă a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, care a transformat Rusia agrară și înoplată în cel mai puternic stat din lume, dispunând de o industrie înaltă, cu un înalt nivel de dezvoltare și înzestrată cu cea mai înaltă tehnică și cu agricultura cea mai mecanizată și cea mai productivă din lume.

În geniaza sa lucrare „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, tovarășul Stalin arată că spre socialism, singura posibilă și indicată pentru toate țările capitaliste care au o clasă de producători mici și mijlocii, mai mult sau puțin numeroasă, potrivit indicațiilor lui Lenin, tovarășul Stalin spune că proletariatul nu trebuie să scape condițiile favorabile pentru luarea puterii; el trebuie să aproprieze mijloacele de producție în industrie și să le transforme în proprietate a întregului popor, iar „în ce privește pe producătorii individuali mici și mijlocii, să-i unim treptat în cooperative de producție, adică în mari întreprinderi agricole, colhozuri”. Mai departe: „... să dezvoltăm prin toate mijloacele industria și să dăm colhozurilor baza tehnică modernă a marilor producători fără a le expropria, ci, dimpotrivă, înzestrându-le din belșug cu tractoare și alte mașini de primă calitate”. („Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, pag. 5).

Pentru sărânță legătură economică între oraș și între industrie și agricultură, tovarășul Stalin recomandă să fie menținută câtva timp producția de mărfuri (schimbul prin cumpărare-vânzare) ca singura formă de legătură economică cu orașul acceptabilă pentru țărani și să se dezvolte la maximum comerțul de stat și cooperatist colhoznic, eliminând din circulația de mărfuri pe toți capitaliștii de orice fel.

Pe această cale a condus partidul nostru poporul român. Încă la Conferința Națională din 1945, partidul nostru a stabilit că cheia dezvoltării economice a României este industrializarea și în primul rând dezvoltarea industriei grele.

Un pas important al puterii populare pe drumul industrializării a fost naționalizarea mijloacelor de producție în industrie, transformarea lor în proprietate a întregului popor. Industria naționalizată a devenit o pârghie puternică în dezvoltarea întregii economii naționale. În cel de al doilea an dela naționalizare, industria socialistă a României a crescut de aproape trei ori. Efortul principal a fost îndreptat spre dezvoltarea industriei grele, deosebi a producției mijloacelor de producție, deoarece este imposibil să realizăm creșterea neîntreruptă a economiei naționale fără a realiza în același timp primatul producției mijloacelor de producție”. (I. Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, pag. 26).

Tânără noastră industrie a construitilor de mașini, o creație a regimului democrat-popular, crește într-un ritm rapid. Producem astăzi în serie mașini-unelte complicate, utilaj petrolier, utilaj minier și de construcții, aparatură energetică mică și mijlocie. O serie de fabrici și uzine construite în 1952 au fost înzestrate exclusiv cu mașini și utilaj produs în țară.

Față de nivelul anului 1948, producția de tractoare reprezintă o creștere de 520%, cea de semănători de cereale 740%, cea de rulmenți 7.790%, cea de strunguri paralele 3.040%, cea de motoare Diesel 1.091%. Într-o serie de domenii, cum este producția utilajului necesar agriculturii noastre, industriei alimentare și industriei ușoare producem peste 90% din necesarul pentru acoperirea nevoilor interne. În ceea ce privește utilajul petrolier, avem de pe acum disponibilități pentru export.

Nivelul general al producției industriale a depășit cu mult cel mai înalt nivel atins în România sub capitalism. Producția industrială metalurgică este de aproape trei ori mai mare față de producția din 1938; producem de trei ori mai mult ciment, de 2,5 ori mai mult energie electrică, de circa două ori mai multe țesături de lână și bumbac.

Industria noastră socialistă a crescut calitativ; ea se află la un nivel mult mai înalt decât înainte. Aceasta se manifestă în reorganizarea pe baze noi, socialiste, a vechilor întreprinderi, în utilizarea lor cu tehnica modernă, asigurarea lor cu energie electrică, creșterea unor ramuri industriale noi (industria de tractoare, industria de utilaj petrolier și minier, de utilaj pentru industria ușoară, industria electro-tehnică), producerea în țară a unor mașini și agregate complexe pentru care România a fost zec de ani tributară imperialismului.

Colaborarea frățescă și ajutorul reciproc între țările lagărului democratic și îndeosebi ajutorul multilateral pe care ni-l acordă Statul Sovietic constituie un factor primordial în dobandirea acestor succese. Din Uniunea Sovietică primim nu numai mașini și utilaj perfecționat, ci și documentație, protecție pentru marile lucrări

din țara noastră, și, ceea ce este deosebit de caracteristic relațiilor socialiste de colaborare, ne bucurăm de ajutorul direct al tehnicienilor sovietici, tehnicieni de cea mai înaltă calificare. Toate acestea constituie o strălucită confirmare a cuvintelor tovarășului Stalin despre însemnată ajutorului acordat de U. R. S. S. țării democrat-populare: „Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este cât se poate de eficient și este de prim rang din punct de vedere tehnic, important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avânt economic general”. (I. Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, pag. 34—35).

Perspectivile apropiate de dezvoltare a industriei noastre confirmă deasemenea previziunea tovarășului Stalin cu privire la faptul că țările democrat-populare nu numai că nu vor avea nevoie să importe mărfuri din țările capitaliste, dar vor putea ele însele să desfășoare în alte părți mărfurile excedentare din producția proprie. De pe acum, Republica Populară Română a început să exporte tractoare electrice, tractoare agricole.

Succesele noastre dovedesc esecul suferit de imperialismul în încercările lor de a sugruma prin blocadă Uniunea Sovietică, China, țările de democrație populară din Europa, dovedesc întărirea noi piețe mondiale, antimonopoliste, față lagărului democratic, și restrângerea sferelor desfășurării eforturilor principalilor țări capitaliste în ceea ce privește resursele mondiale.

Construcțiile socialismului începute în anii puterii populare și îndeosebi Canalul Dunăre-Marea Neagră, hidrocentrala „V. I. Lenin” dela Bicoș, marele combinat poligrafic „Casa Scâneli” depășesc cu mult ceea ce s-a construit sub capitalism în țara noastră. Recent a fost inaugurat termocentrala dela Dolcești, una din primele lucrări ale planului de electrificare a țării, mai puternică decât oricare din centralele electrice existente în R.P.R. În cadrul construcțiilor marelui Combinat Siderurgic din Hunedoara, furnalul pus recent în funcțiune întrece cu mult capacitatea furnalelor construite pe timpul capitalismului. Pentru combinatul coccă-chimic, pe care-l construim în prezent la Hunedoara, nu a existat termen de comparație în România burghez-moșterescă.

Scorurile burghezelor, care nega capacitatea creatoare a muncitorilor și tehnicienilor români, au fost complet subvertite. Când în 1947 industria noastră a fabricat primul tractor, presa reacționară, în cor cu posturile de radio imperialiste, își bătea joc de încercările noastre. Propaganda hatlocoitoare a slugilor imperialiste a suferit un esec total. Azi, peste 10.000 tractoare fabricate în țară brădează ogoarele patriei.

Uniunea Sovietică dă poporului român un ajutor cu adevărat frățesc, socialist. El are nu numai o uriașă însemnată în construirea bazei materiale tehnice a socialismului, ci și un profund și bogat conținut politico-moral. Însușirea experienței sovietice întărește încrederea poporului român în propriile sale forțe, sădese în conștiința muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor români o uriașă încredere în capacitățile lor creatoare și contribuie la înflorirea culturii, artei și științei în țara noastră. Însușirea metodelor de lucru ale stahanoviștilor sovietici grăbește dezvoltarea mișcării stahanoviste în țara noastră, constituie un însemnat factor de progres în industria socialistă a R. P. R.

Analiza succesorilor dobandite în primii doi ani ai cincinalului a permis partidului și guvernului nostru să considere că în România există toate condițiile pentru îndeplinirea planului cincinal în patru ani. În acest scop este necesar mai întâi să se desfășoare o luptă hotărâtă pentru a lichida lipsurile și greutățile care mai există în domeniul industriei, asfel, în industria carboniferă, destul de produsă a crescut față de anul trecut se manifestă o rămânere în urmă față de sarcinile de plan. În unele întreprinderi metalurgice nu se folosește complet capacitatea de producție, în alte întreprinderi continuă practica asalturilor de sfârșit de lună, sunt deficienți în aprovizionarea cu materiale, nu se da suficientă atenție calității unor produse și realizării tuturor sortimentelor. În multe locuri avântul muncitorilor în întrecerea socialistă nu este sprijinit prin măsuri tehnico-organizatorice corespunzătoare. Nu toate cadrele economice și științifice sunt utilizate la maximum în producție. Regimul de economie nu este scos în toate întreprinderile ca o pârghie de cea mai mare importanță pentru avântul economiei naționale. Într-o serie de întreprinderi se observă o slăbire a disciplinei în muncă, o fluctuație a forței de muncă; nu se acordă destulă atenție condițiilor materiale de trai ale muncitorilor.

Partidul cheamă colectivile întreprinderilor, conduse de către organizațiile de partid, să desfășoare larg întrecerea socialistă pentru realizarea planului cincinal în patru ani, pentru lichidarea tuturor lipsurilor; partidul cheamă pe muncitori, tehnicieni și ingineri să se preocupe necontenit de ridicarea productivității muncii și de reducerea prețului de cost. Aceasta este ceea care duce la reducerea prețurilor, la creșterea salariului real și la îmbunătățirea nivelului de trai și de cultură al celor ce muncesc.

Transformarea socialistă a agriculturii constituie una din sarcinile cele mai însemnate ale regimului democrat-popular. Pe baza învățăturii leninist-staliniste, Plenara C.C. al P.M.R. din Martie 1949 a stabilit linia partidului în lupta pentru întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, pentru transformarea societății în agricultură. Partidul și guvernul acordă o sprijin permanent țărănimii cu gospodării mici și mijlocii; prin îngrădirea chibaburii, țărănimii muncitori sunt apărați de exploatarea capitalistă și ajutați să-și mărească producția și să-și ridice buna este. Plenara C.C. al P.M.R. din Martie 1949 precizează că „acătirea gospodăriei agricole colective va avea loc pe baza ruinării și distrugerii gospodăriilor mici și foarte mici, nu pe calea luptei cu ele, ci pe calea ridicării lor economice, a ridicării lor la un nivel mai înalt al tehnicii, culturii și organizației lor”.

Aprovizionarea țărănimii muncitoare cu produse industriale în cantități din ce în ce mai mari, ajutorarea ei cu credite pe termen vite, cu semințe selecționate, cu îndrumări agrotehnice, construirea la saie a unui număr important de școli, cămine culturale, spitale și dispensare — toate acestea demonstrează grija partidului și guvernului pentru ridicarea stării materiale și culturale a țărănimii române, care răspunde la această griji printr-o participare tot mai activă și crescândă la construirea socialismului.

Desfășurând o muncă intensă pentru transformarea socialistă a agriculturii, partidul nostru luptă pentru lichidarea treptată a rămănelor în urmă a ritmului de dezvoltare a agriculturii față de cel al industriei. În timp ce producția industrială a crescut de aproape trei ori, producția agricolă a crescut într-o măsură foarte mică, deoarece la țară a rămas predominantă mica gospodărie individuală. Munca partidului nostru la saie a și început să dea roade: zeci de mii de familii de țărani muncitori s-au unit în gospodării agricole colective, zeci de mii de familii de țărani muncitori au format întovărășiri pentru luarea în comun a pământului.

Prin recoltele superioare obținute (mai mari în medie cu 25%, far în unele locuri chiar cu 50% decât cele din gospodăriile individuale), prin veniturile mult mai mari, gospodăriile colective și întovărășirile pentru luarea în comun a pământului demonstrează țărănilor în mod convingător avantajele formelor socialiste de gospodărire. Cu toate lipsurile de care mai suferă, tinerile gospodării colective exercită o puternică atracție în masa țărănimii, determinând noi și noi grupuri de țărani muncitori să formeze gospodării agricole colective.

În saiele românești lucrează mii de tractoare, combine și alte mașini agricole, trimise de statul democrat-popular, a crescut numărul S. M. T-urilor; se creează treptat baza materială tehnică necesară reorganizării agriculturii pe baze socialiste.

Activitatea antistatală, contrarevoluționară a lui V. Luca, sprijinită de A. Pauker și T. Georgescu, a pricinuit greutăți mari muncii partidului la saie. Aplicând linia lor proprie, potrivnică liniei leninist-staliniste a partidului, Luca, Pauker și Georgescu au încercat să submineze alianța între clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, au stimulat și avântat chibaburii, au frânat opera de transformare socialistă a agriculturii, au încercat să compromită ideea cooperării.

Dezamăsurat și zdrobit de deșelurile de dreapta a dus la un avânt al muncii partidului la saie, realizându-se un șir de rezultate pozitive în întărirea economico-organizatorică și în dezvoltarea gospodăriilor colective existente, în creșterea de noi gospodării colective și întovărășiri pentru luarea în comun a pământului. Experiența Partidului Comunist al Uniunii Sovietice ne învață să dăm atenție nu numai luptelor și zdrobirii oportunităților de dreapta, ci și luptei împotriva înfrâșării în opera de colectivizare. După cum se vede elementele deviatore din partidul nostru au alunecat ba spre dreapta, ba spre „stângă”.

Partidul duce o luptă hotărâtă împotriva oricărui încercări a principului „roulul consimțământ în organizarea gospodăriilor colective. Noi punem accentul, înainte de toate, pe continua întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective existente și organizăm gospodării noi numai când există liberul consimțământ și dorința proprie a țărănilor.

În luarea sa „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, tovarășul Stalin previne împotriva unei ușurări luări înainte și a trecerii la forme economice superioare, fără a se ține seama de legile economice obiective, fără crearea premiselor prealabile pentru o asemenea trecere.

Tovarășul Stalin ne învață totodată că transformarea socialistă a agriculturii nu se desfășoară în mod spontan. Mersul dela sine, spontaneitatea ar da frâu liber dezvoltării capitaliste, stihiei mic-burgheze. Partidul nostru previne organizațiile de partid împotriva unor asemenea greșeli și tendințe și le cere necontenit să-și intensifice munca politică în sânul țărănimii, să desfășoare o muncă stăruitoare, răbdătoare, de convingere, cu privire la necesitatea creării la saie a marilor gospodării agricole socialiste, pe baza principului liberului consimțământ. Numai convingerea adâncă a țărănimii despre marile avantaje ale gospodăriilor colective poate servi drept bază pentru crearea unor gospodării colective cu adevărat trănice.

Satisfacerea nevoilor materiale și culturale mereu crescândă ale oamenilor muncii constituie scopul regimului democrat-popular. Nivelul de trai al poporului român crește din an în an. Rămănească și reducerele de prețuri înfrupte la începutul anului 1952 au făcut să se îmbunătățească situația materială a maselelor, să crească puterea lor de cumpărare. Consumul populației este nelăcomat; s-a îmbunătățit aprovizionarea oamenilor muncii cu pâine, carne, îmbrăcăminte, etc.

O atenție deosebită se acordă muncitorilor din ramurile de bază ale industriei. Astfel, partidul și guvernul au adoptat anul trecut o hotărâre specială cu privire la îmbunătățirea condițiilor materiale ale muncitorilor din industria carboniferă. Aceasta hotărâre prevede mărirea retribuției muncii minierilor (în special la subteran), construirea de case de locuit pentru ei, o mai bună aprovizionare a raioanelor carbonifere, etc.

În anii puterii populare s-a largit considerabil rețeaua de școli și institute de ocrotire a sănătății; oamenii muncii se bucură de asistență medicală gratuită, de asigurare materială la bătrânețe, în caz de boală sau incapacitate de muncă. În 1952 peste 300.000 de oameni al muncii au avut posibilitatea să se odihnească în stațiuni bănești și climatice pe socotela statului. Cheltuielile bugetare pentru nevoile socio-culturale ale populației s-au ridicat numai în anul 1952 la peste 4 miliarde și jumătate lei (peste 14% din totalul cheltuielilor pe anul 1952). Învățământul, dintr-un privilegiu al claselor a vute, cum era sub regimul burghez-moșteresc, s-a transformat astăzi într-un bun al poporului. Aproape 2 milioane 400 mii tineri învață în numeroase școli elementare și medii, tehnice și profesionale, în universități și alte institute de învățământ superior, o mare parte dintre ei pe socotela statului.

Tot mai larg se dezvoltă în România

știința, literatura și arta. Pentru oamenii muncii creatoare există la noi condiții dintr-tele cele mai prielnice. Atribuirea Premiului de Stat unui număr de peste 200 oameni de știință, stahanoviști și inovatori în producție, literatură și artă — acestea constituie o mărturie a faptului că sub regimul democrat-popular înflorște cultura.

Noile teze geniale și descoperiri teoretice ale tovarășului Stalin ne ajută să înțelegem mai adânc întregul proces de dezvoltare prin care trece economia noastră, legile economice care acționează a noi, sarcinile care decurg pentru organele de partid și de stat.

O însemnată excepțională are descoperirea de către tovarășul Stalin a legii economice fundamentale a socialismului. „Scopul producției socialiste — arată tovarășul Stalin — nu este profitul, ci omul cu nevoile sale, adică satisfacerea nevoilor materiale și culturale”. Și mai departe: „Prin urmare, asigurarea satisfacerii maxime a nevoilor materiale și culturale mereu în creștere ale întregii societăți — aceasta este scopul producției socialiste; creșterea și perfecționarea necelată a producției socialiste pe baza tehnicii celei mai înalte — aceasta este mijlocul pentru atingerea scopului.”

„Aceasta este legea economică fundamentală a socialismului” (I. Stalin, „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, pag. 86).

O înfrângere sovietică socialistă, unde bazele întregii economii o constituie proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție, întreg venitul național aparține oamenilor muncii.

În orânduirea noastră democrat-populară, economia națională cuprinde trei formațiuni economice: formațiunea socialistă, căreia îi aparține rolul conducător, mica producție de mărfuri și formațiunea particular-capitalistă.

Bazăndu-se pe legea economică a condițiilor obligatorii a relațiilor de producție cu caracterul forțelor de producție, statul socialist măsoară de producție industrială și transformă în proprietate a întregului popor și în felul acesta a desfrânt sistemul exploatare, a creat forme socialiste în economie. Sectorul socialist s-a dezvoltat și a crescut cuprinzând astăzi și o parte din agricultură (16% din suprafața însemnată) formând din gospodării agricole de stat și gospodării agricole colective.

În sectorul socialist al economiei noastre naționale, crește cu o acțiune legă conștientă și a anarhiei în producție, ci dimpotrivă a căpătând câmp liber legi proprii economiei socialiste, cum sunt legea economică fundamentală a socialismului și legea dezvoltării planificate proporționale a economiei naționale.

Creșterile furtunoase a industriei socialiste, largirii sectorului socialist le-au corespuns satisfacerea într-o măsură mai mare a cerințelor materiale și culturale ale oamenilor muncii. Faptul că 70% din venitul național provine din sectorul socialist al economiei naționale permite statului să folosească această parte a veniturii naționale în interesul oamenilor muncii — pentru largirea industriei socialiste, inclusiv a producției de bunuri de larg consum, pentru scopuri social-culturale, pentru apărare.

Formațiunea socialistă are rolul conducător în economia națională. Aceasta face ca linia caracteristică de dezvoltare a țării noastre să fie linia avântului neînecat al economiei, economie care nu cunoaște crize și care se dezvoltă în interesul satisfacerii maxime a nevoilor materiale și culturale ale celor ce muncesc.

În celelalte două formațiuni — particular-capitalistă și mica producție de mărfuri — acțiunea încă legi proprii acestor formațiuni. Ținând seama de caracterul micilor producții de mărfuri



# Intărirea continuă a regimului democrat-popular în Republica Populară Română

(Urmare din pag. II-a)

Alteia mai mult sau mai puțin fidelă a acestei legi.

Dând aprecierea cuvenită realizărilor partidului și guvernului pe frontul construcției socialiste și victoriei în alegerile din 30 Noiembrie 1952, C.C. al Partidului Muncitoresc Român previne organizațiile de partid împotriva pericolului de a urma autoliquidarea. Trebuie să luptăm împotriva oricăror manifestări ale acestuia, deoarece ea conține germinii demobilizării și pierderii vigilenței revoluționare. Automulțumirea și ameteala de pe urma succeselor sunt cu atât mai primejdioase cu cât sarcinile complicate care stau în fața partidului cer o ridicare a nivelului întregii munci de partid și de stat. Anul 1953 este anul hotărâtor în bătălia pentru realizarea planului cincinal (1951-1955) în patru ani. Această bătălie poate fi câștigată numai printr-o și mai mare încordare a tuturor forțelor noastre.

Intărirea statului, a tuturor vegurilor, sale — este în momentul de față sarcina cea mai arduoasă. Intărirea statului democrat-popular înseamnă în primul rând întărirea legăturilor sale cu masele, atragerea lor într-o măsură mai mare la construirea socialismului.

Crearea statului popular, organe locale ale puterii, a marcat o etapă principală pe drumul construirii statului democrat-popular. În cel doi ani de existență a statului popular, ele și-au demonstrat superioritatea asupra vechilor organe administrative de tip burghez, organe rupte de popor și duse în urmă de timp. Trebuie spus însă că în multe locuri statul popular nu a reușit încă să devină organe ale puterii de tip nou, care să se sprijine în activitatea lor pe masele cele mai largi.

Cauza principală a slăbiciunilor în activitatea multor staturi populare este burocratismul, care frânează dezvoltarea lor, ducând în mod inevitabil la izolarea de mase, la lipsa de energie necesară în mobilizarea oamenilor muncii pentru rezolvarea problemelor practice.

Partidul nostru socialiste că trebuie declarat război necrutător burocratismului, considerându-l drept unul din cei mai periculoși dușmani ai construirii socialismului. În fața statului popular stă sarcina de a da avânt inițiativelor creatoare a oamenilor muncii, de a se sprijini în toate acțiunile lor pe cele mai largi mase, de a mobiliza resurse locale în vederea luptărilor cu succes a problemelor de interes vital pentru populație.

Autocritica și critica de jos trebuie larg desfășurate, dând puțința oamenilor muncii să ajute organele de partid și de stat să-și îmbunătățească munca, să-și vadă lipsurile și greșelile. Orice subapreciere a criticii și autocriticii, orice încercare de suprămărire a criticii de jos trebuie combătută cu energie. În raportul său la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., tovarășul Malenkov atrăgea atenția că „Partidul nu poate să nu țină seama de faptul că acolo unde critica și autocritica sunt găuțite, unde controlul maseilor asupra activității organizațiilor și instituțiilor este slăbit, acolo apar în mod inevitabil asemenea fenomene monstruoase ca burocratismul, putrefacția și chiar descompunerea unor verigi ale aparatului nostru”.

Intărirea statului democrat-popular înseamnă totodată întărirea aparatului de stat, a funcțiilor de reprimare a activității ostile a dușmanului de clasă, a funcțiilor de apărare a țării împotriva dușmanului din afară. Intensificarea politicii agresive a imperialismului american îndreptată împotriva Uniunii Sovietice și țărilor de democrație populară cere să dăm toată atenția întăririi capacității de apărare a țării, creării rezervelor de stat și totodată întăririi acelor verigi ale aparatului de stat al căror acțiune este în întregime împotriva sabotajilor și diversioniștilor, trădătorilor și spionilor, hoților și deplădătorilor.

Capacitatea de apărare a patriei va constitui și de acum înainte obiectul grijii de ceas cu ceas a partidului și guvernului. Nu avem voie să uităm că la granițele țării noastre operează cea mai vândută și mai mârșavă bandă de slugi a imperialismului american, clica de spioni și trădători de profesie Tito-Rankovici. Ei nu încețoșează provocativă împotriva Republicii Populare Române și a altor țări de democrație populară, organizează încălcări ale

granițelor noastre și ale spațiului nostru aerian, strecoară pe teritoriul nostru spioni și diversioniști.

Intărirea vigilenței revoluționare în partid și în aparatul de stat, educarea poporului muncitor în spiritul vigilenței, luarea măsurilor practice pentru organizarea vigilenței de masă — iată sarcini arduoase care stau în fața partidului nostru.

Așa cum au arătat procesele care au avut loc în țara noastră și în alte țări de democrație populară, așa cum arată și procesul recent al grupului de complotiști din Cehoslovacia, agenții imperialismului, trădătorii recrutați din rândurile polițienilor reacționari falși, din rândurile elementelor dușmănoase direcționate în partidele comuniste și muncitorești, sfârșesc în mod inevitabil prin a fi descoperiți și pedepsiți după faptele lor, datorită vigilenței organelor de stat și a întregului popor muncitor.

Necesitatea întăririi continue a orânduirii sociale și de stat democrat-populare este una din concluziile cele mai importante pe care partidul nostru le-a tras din hotărârile istorice ale celui de al XIX-lea Congres al P.C.U.S.

În cursul anului 1952 în țara noastră au avut loc evenimente importante. A fost zdrobită devierea de dreapta, care constituia o primejdie pentru interesele partidului, ale statului democrat-popular și poporului muncitor. Demascarea și zdrobirea devierii de dreapta au dus la întărirea rândurilor partidului, la creșterea combativității revoluționare a membrilor de partid, la dezvoltarea democrației interne de partid. În desfășurarea alegerilor pentru organele conducătoare care au avut loc în organizațiile de partid, precum și în conferințele de partid raionale și regionale s'a remarcat creșterea simțului de răspundere al membrilor de partid, dezvoltarea inițiativelor lor.

Studierea Statutului Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a exercitat o puternică influență asupra membrilor partidului nostru. Ea s'a manifestat în mod deosebit în înțelegerea mai clară de rădăcini ale partidului a necesității întăririi și dezvoltării democrației interne de partid și a unei largi desfășurări a criticii și autocriticii în viața organizațiilor de partid. Se înrădăcinează în munca organelor de partid și a activiștilor metoda încercării a controlului executării hotărârilor — control care se exercită încă sporadic și nesistematic.

În prezent, în numeroase organizații de partid are loc primirea de noi candidați de partid. Partidul nostru, călăzindu-se de experiența istorică a partidului lui Lenin-Stalin și ținând seama de propria lui experiență, cere din partea organizațiilor de partid ca la primirea în partid să pună accent pe calitățile profesionale și politice ale candidaților, să țină seama de necesitatea de a asigura o compoziție sănătoasă a partidului, să permită intrarea în rândurile partidului numai oamenilor verifiți în muncă și care și-au arătat prin fapte devotamentul față de partid, față de statul democrat-popular.

Studierea multilaterală a experienței partidului lui Lenin și Stalin în rezolvarea multelor sarcini în domeniul economic, culturii, construcției de stat și de partid contribuie la ridicarea nivelului întregii noastre munci de partid. Este cu neputință să luptăm pentru victoria socialismului fără o profundă însușire a tot ceace a adus tovarășul Stalin în știința marxistă cu privire la legile și căile de dezvoltare socială. Pentru partidul nostru, ca și pentru toate partidele comuniste și muncitorești din țările de democrație populară, este cu neputință să abordeze și să rezolve în mod just vreo problemă a construirii economiei socialiste fără o adâncă studiere a genialelor idei și teze noi cu care a îmbogățit tovarășul Stalin economia politică marxist-leninistă. Studierea lucrării tovarășului Stalin „Probleme economice ale socialismului în U.R.S.S.” a stârnit un interes puternic în rândurile activiștilor, ale cadrelor de partid și de stat și ale intelectualilor din țara noastră. Ea a dat naștere unui adevărat avânt în studiul economiei politice.

Partidul nostru cere cadrelor de partid, de stat și economice să depună eforturi

neobosite, sistematice, pentru studierea acestei lucrări clasice a tovarășului Stalin. În fața cadrelor teoretice ale partidului, a economiștilor și a cadrelor conducătoare din economie, partidul pune sarcina de a studia temeinic lucrările tovarășului Stalin și de a și să aplice în mod creator ideile staliniste la condițiile concrete ale fazei de trecere de la capitalism la socialism în țara noastră.

C.C. al partidului cheamă la ridicarea întregii munci politico-ideologice a partidului, la educarea membrilor de partid în spiritul marxism-leninismului, precum și la ridicarea munci politice de masă la nivelul marilor sarcini ale construcției socialiste. Partidul este forța conducătoare a orânduirii democrat-populare. Continua întărirea și înflorire a republicii noastre populare sunt conditinate de grija permanentă pentru întărirea organizatorică și politică a partidului.

Una din trăsăturile caracteristice ale vieții noi pe care o trăgese oamenii muncii din țara noastră ca și din toate țările le-gărilor democratice este faptul că ei privesc cu încredere viitorul și își unesc forțele într-un efort comun pentru a-și face cu propriile lor mâini.

Planul nostru cincinal prevede pentru anul 1955 sporirea producției industriale de 5 ori față de 1948, sporirea producției agricole de aproape 2 ori față de 1950, construirea și punerea în funcțiune a numeroase mari întreprinderi, hidro și ter-mocentrale, efectuarea unor lucrări de irigații și împănare, construirea a numeroase așezăminte de cultură și sănătate.

Recentele hotărâri ale partidului și guvernului cu privire la construcția și re-construcția orașelor patriei, cu privire la planul general de reconstrucție a orașului București și la construirea metroului din orașul București au stârnit un urlă avânt printre oamenii muncii.

Realizarea mărețelor noastre planuri nu este lucru simplu și nici ușor. Se cer eforturi din partea tuturor oamenilor muncii, din partea fiecăruia în parte, o cât mai temeinică organizare a muncii în toate domeniile, o deplină conștințiozitate. Se cer un stil și metode de muncă revoluționare, o luptă dăruită împotriva inoperării, rutinei și burocratismului. Partidul nostru în fruntea milioanei de oameni ai muncii va lupta și muncii neobosit pentru realizarea planurilor mărețe menite să asigure victoria completă a socialismului în țara noastră.

Poporul nostru este conștient că pentru succesul muncii sale constructive el are nevoie de pace, că opera de construire a noi societăți este indisolubilă legată de cauza apărării păcii în lumea întreagă. Recentul Congres Național pentru Apărarea Păcii din R.P.R. a constituit o vi-guroasă afirmare a hotărârii poporului român de a lupta alături de toate forțele mondiale care apără pacea împotriva planurilor agresive ale ațățătorilor la război — imperialismii americani.

Acet Congres a marcat lărgirea considerabilă a rândurilor mișcării pentru pace în țara noastră. Această mișcare antrenează noi și noi categorii de oameni. Sarcina noastră constă în a cuprinde din punct de vedere organizatoric această masă uriașă de oameni cu diferite credințe politice, religioase, etc., având un tel comun: apărarea păcii, de a-și ridica combativitatea împotriva celor mai răi dușmani ai păcii și libertății popoarelor — imperialismii americani.

Politica externă a Republicii Populare Române este o politică de apărare a păcii, de prietenie și alianță cu Uniunea Sovietică și cu țările de democrație populară, o politică de pace și prietenie cu toate po-poarele iubitoare de pace. Niciodată în trecut poporul român n'a avut prieteni și aliați atât de puternici. Siguranța cu care el pășeste spre socialism și încrederea sa în victoria forțelor păcii se întemeiază pe continua întărirea a frontului pentru pace în întreaga lume, pe faptul că în fruntea apărătorilor păcii se află puternica Uniune Sovietică, că steagul de luptă pentru pace, pentru independența și libertatea popoarelor se află în mâinile sigure ale mareului învâțător și conducător de popoare, tovarășul Stalin.

(Articol apărut în revista „COMUNIST” Nr. 1/1953).

# COMUNICATUL Comitetului de Stat al Planificării și Direcțiunii Centrale de Statistică cu privire la rezultatele îndeplinirii planului de stat pentru dezvoltarea economiei naționale a R. P. R. pe anul 1952

(Urmare din pag. I-a)

74,4%, la Ministerul Industriei Cărbune-lui cu 50,7%, la Direcția Generală a Mine-lor și Metalurgiei Neferoase și a Mine-lor de Mineruri Nemetaliere cu 36,1%, la Ministerul Transporturilor cu 35,9%, iar la Ministerul Industriei Petrolului cu 9,9%.

În cursul anului 1952 au intrat în funcțiune: termocentrala „Gh. Gheorghiu-Dej” Doicești, termocentrala Ovidiu II, un furnal la Căian, furnalul Nr. 6 dela Com-binatul Siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” Hunedoara, un cuptor Siemens Martin, fio-țații de minereuri, o baterie de cofecăiere. Au intrat densemenea în funcțiune fabricile de ciment „Congresul al XIX-lea” și „Ci-mențului Păcii”, două linii noi de ciment la alte fabrici, Uzina „Carbochim” din Cluj pentru fabricarea de electrozi și pietre de polizor, fabrica de produse tanante „Arge-

sul” din Pitești, linii electrice de înaltă ten-siune, fabrica de produse chimice din gaz metan „B. H. Berou”, o fabrică de acid clor-hidric, hale de cazangerie, turnătorii, ate-riere mecanice la diferite uzine metalur-gice. Au fost terminate și date în funcți-une lucrări capitale prin care s'au mărit capacitățile de producție la fabricile me-talurgice, de hârtie, porțelan, sticlă, textile și alimentare.

În domeniul construcțiilor culturale s'au obținut noi succese la lucrările de construc-ții dela Combinatul poligrafic „Casa Șcân-țelii”, Teatrul Musical din București, Cen-trul de Producție Cinematografică și Insti-tutul Agronomic București.

În cursul anului 1952 s'au terminat și dat în folosință Teatrul C.G.M. din Bucu-rești, Teatrul din Constanța, un platură e-lementară, două stații de radioemisune, scoli, dispensare, case de odihnă, linii de tramvaie și trolieluzbe, precum și locuințe pentru oamenii muncii.

## VII.

### Circulația mărfurilor

În anul 1952, ca urmare a reformei bă-nești, a creșterii producției industriale și a creșterii cantităților de produse agricole colectate, aprovizionarea populației s'a îmbunătățit, prin creșterea desfacerilor de mărfuri alimentare și lărgirea sortimen-țelor de mărfuri industriale.

Prin reducerea prețurilor de stat cu amănuntul la mărfurile alimentare și in-dustriale, populația a realizat economii însemnate la cumpărările de mărfuri făcute în comerțul socialist.

În comparație cu anul 1951, s'a văduț populației dela orășe și din centrele mun-citorești cu 11,3% mai multă pâine, cu 7,4% mai multe paste făinoase, cu 12,6% mai mult ulei, cu 16,7% mai multe pro-duse zaharoase, cu 83,2% mai mult unt, cu 26,5% mai multe brânzeturii, cu 19,6% mai mult pește proaspăt, cu 80,6% mai mult orez, cu 38,5% mai multă marneladă și alte produse alimentare.

Datorită creșterii livrărilor sectorului socialist, a introducerii colecțiilor de carne și a creșterii achizițiilor, populația

din orășe și centre muncitorești a primit în cursul anului 1952 cu 45,2% mai multă carne decât în anul 1951.

Totuși, aprovizionarea populației a fost influențată de nerealizarea planului de legume și zarzavaturi datorită lipsurilor organizatorice în achiziționare și desfa-cere pe care le-a avut Uniunea Centrală a Cooperativelor de Consum, precum și a compromiterii parțiale a recoltei în unele raioane ale țării.

Populația dela sate a primit în cursul anului 1952, în comparație cu anul 1951, cu 45,6% mai multă înălțăminte de piele, cu 5,1% mai multe țesături de lână, cu 47,1% mai multe vase emalate, cu 15,8% mai multă tablă galvanizată, cu 48,1% mai multe produse zaharoase, cu 15,1% mai multă marmeladă, precum și alte produse industriale și alimentare.

Pentru o mai bună deservire a popu-lației, rețeaua comerțului de stat și coo-peratist a crescut în cursul anului 1952 cu 3.179 unități, din care rețeaua de alimen-tație publică cu 1.148 unități.

## VIII.

### Sporirea numărului muncitorilor și funcționarilor și creșterea productivității muncii

În anul 1952, numărul muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor din sectorul socialist al economiei a sporit cu 6%, iar numărul muncitorilor din industrie a crescut cu 9% față de anul 1951.

În anul 1952 au intrat în producție un număr de 41.500 cadre pregătite în șco-ile Direcției Generale a Rezervelor de Muncă și în școlile profesionale ale mi-nisterelor, iar prin instruirea individuală în brigăzi și la cursuri a crescut califi-carea unui număr însemnat de muncitori și funcționari.

Luptând pentru îndeplinirea sarcinilor de plan înainte de termen, muncitorii au

sporit productivitatea muncii cu 12,9% în industria socialistă, din care în industria republicană cu 16,0% comparativ cu anul 1951; astfel: în industria de mașini cu 21,7%, în industria siderurgică cu 12,2%, în industria petrolului cu 18,6%, în industria chimică cu 13,8%.

În 1952, comparativ cu anul 1951, productivitatea muncii în transporturi a crescut cu 13,0%.

Întrecerea socialistă s'a ridicat pe o treaptă superioară, cuprinzând mase din ce în ce mai largi de muncitori, nu-mărul stahanoviștilor ajungând la peste 9.000, iar acela al fruntașilor în produc-ție la peste 87.000.

## IX.

### Acțiunile sociale-culturale și creșterea nivelului de trai

În cursul anului 1952, au fost obținute realizări însemnate în ridicarea nivelului cultural al maseilor, în învățământul de

toate gradele, în știință, literatură și artă. În cadrul acțiunii de lichidare a neștiin-țelor de carte, în anul 1952 au absolvit

# Adunarea organizației de bază dezbate problemele întrecerii socialiste

A apărut:

## Lupta de clasă

Organ teoretic și politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

Serla V-a, Anul XXII, Nr. 12 Decembrie 1952

Sumar:

Răspunsurile tovarășului I. V. Stalin la întrebările primite din partea co-respondenților diplomatici al lui „New York Times”, James Reston, la 21 Decembrie 1952.

Editorial: O mare sărbătoare a poporu-lui nostru.

M. Suslov: Pe marginea articolelor lui P. Fedoseev.

I. Rachmuth: Lucrarea tovarășului Stalin „Probleme economice ale socialismului în U.R.S.S.” — o nouă contribuție genială la tezaurul științific al marxism-leninismului.

A. Cernea: Lucrările celei de a 7-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

DIN EXPERIENȚA MUNCII DE PARTID

I. Miculescu: Despre pregătirea și or-ganizarea adunărilor de partid.

TRIBUNA PROPAGANDISTULUI

A. Mihu: Din experiența seminarilor permanente cu propagandistii din orașul București.

CRITICĂ ȘI BIBLIOGRAFIE

C. Borgeanu: Câteva observații cu pri-vire la manualul „In ajutorul celor ce urmează cursurile serale de partid dela orășe și sate” (vol. I).

\*\* Index de articole și materiale pu-blicate în revista „Lupta de clasă” în anul 1952.

## Ședința plenară a C. C. al C. G. M.

Joi 22 Ianuarie a avut loc plenara C.C. al Confederației Generale a Muncii. Cu acest prilej, tov. Stelian Moraru, președintele Confederației Generale a Muncii, a făcut o expunere asupra raportului general de activitate, care va fi pre-zentat la cel de al III-lea Congres al Sin-dicatelor din R.P.R., ale cărui lucrări vor începe Lună 26 Ianuarie, în Capitală.

Tov. Liuba Chislinevski, vicepreședinte al C.G.M., în expunerea asupra raportului

la Protecția de Statut al Sindicatelor din R.P.R., s'a ocupat îndeaproape de nu-meroasele propuneri primite din partea oame-nilor muncii cu privire la textul Protec-tului de Statut.

Deasemenea, plenara a analizat felul cum s'a realizat bugetul Asigurărilor So-ciale pe anul 1952 și a aprobat proiectul de buget pe 1953.

președintele părții române, Dumitru Mi-halache, vicepreședinte al Comitetului pentru așezăminte culturale din R.P.R., și de către președintele părții cehoslovace Dr. Milos Broz.

Lucrările pentru întocmirea planului de muncă, care prevede adâncirea colaborării dintre cele două țări de democrație popu-lară, au decurs într-o atmosferă de prietenie și înțelegere reciprocă.

(Agerpres)

## Semnarea planului de muncă pentru aplicarea acordului cultural româno-ceshoslovac

Între 14 și 20 Ianuarie s'au desfășurat la Praga lucrările Comisiei mixte româ-no-ceshoslovace în vederea întocmirii pla-nului de muncă pe 1953 pentru aplicarea acordului cultural între Republica Popu-lară Română și Republica Cehoslovaca.

Planul de muncă a fost semnat în ziua de 20 Ianuarie de către președintele Co-misiei mixte, Adolf Zajic, ministru adjunct al școlilor, științelor și artelor, de către

președintele părții române, Dumitru Mi-halache, vicepreședinte al Comitetului pentru așezăminte culturale din R.P.R., și de către președintele părții cehoslovace Dr. Milos Broz.

Lucrările pentru întocmirea planului de muncă, care prevede adâncirea colaborării dintre cele două țări de democrație popu-lară, au decurs într-o atmosferă de prietenie și înțelegere reciprocă.

(Agerpres)

## Succesele ceferiștilor din Iași

IAȘI (dela corespondența noastră). Muncitorii ceferiști din regiunea Iași desfășoară larg întrecerea socialistă pen-tru realizarea angajamentelor luate în cinstea celui de al III-lea Congres al Sin-dicatelor din R.P.R.

Realizarea de economii peste plan con-stituit unul din principalele obiective ale angajamentelor luate de ei în cadrul întrecerilor. Datorită aplicării cu succes, la un număr de 16 locomotive, a metodei so-vietice „Ivan Kabanov”, — planul financiar din depoul C.F.R. Iași au rea-lizat până la 20 Ianuarie economii la com-bustibil convențional în valoare de peste

16.000 lei. S'au evidențiat mecanicii Ion Todiras și Constantin Badaea, care au obi-nut cele mai mari economii.

Colectivul de muncă dela Atelierele C.F.R. Pașcani își îndeplinește deasemeni cu succes angajamentele luate în cinstea celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R. Astfel, până la data de 20 Ianuarie, brigăzile de muncitori conduse de stahanoviștii Hristache Balaban, Constan-tin Iosub și alții au înregistrat economii de peste 20.000 lei. Și muncitorii dela depoul C.F.R. Pașcani iau parte activă la bătălia pentru realizarea de cât mai multe econ-omii. Până acum ei au economisit com-bustibil în valoare de aproape 3000 lei.

cursurile de alfabetizare un număr de 277.000 cursanți, planul fiind depășit cu 25,9%.

Comparativ cu anul precedent, numărul școlilor de 7 ani a crescut cu 172 unități, numărul claselor cu 875, iar numărul elevilor din clasele V—VII a crescut cu peste 17.000.

În școlile medii tehnice, pedagogice, li-cee și școli speciale de 2 ani a fost cuprins un număr de peste 200.000 elevi.

În cursurile de zi din învățământul su-perior și la cursurile muncitorești pentru pregătirea de ingineri, au fost cuprinși 55.700 studenți. În comparație cu anul 1951, numărul studenților dela aceste cursuri a crescut cu 3.300.

În 1952, cursurile de zi ale instituțiilor de învățământ superior au fost absolvite de 7.500 tineri, iar cea. 23.500 au absol-vit școlile medii tehnice. Școlile pedago-gice au dat în 1952 un număr de 8.630 învățători și educatoare, cu 84% mai mult ca în anul 1951.

În cursul anului 1952 au fost înființate noi institute de învățământ superior.

În anul 1952, trajaful total al cărților și broșurilor a crescut cu 12,7%, iar trajaful cărților și broșurilor tipărite în limbile minorităților naționale a depășit cu 40,6% realizările anului 1951.

A crescut producția cinematografică și a început fabricarea în serie a aparatelor de proiecție.

Cinematografele, teatrele și operele au fost frecventate în cursul anului de aproape 62 milioane spectatori.

Numărul noulor abonați la rețeaua de radiofrecvență a crescut în anul 1952 de 3 ori față de anul 1951.

În anul 1952 s'au obținut noi realizări și în domeniul ocrotirii sănătății.

Numai în rețeaua Ministerului Sănătă-ții au fost date în folosință 9.152 paturi; a fost dat în folosință spitalul dela Comă-nești pentru muncitorii din regiunea car-boniferă și s'a mărit numărul caselor de naștere și al stațiilor sanitare-antideplie-mice.

Producția de medicamente, aparate și instrumente medicale a depășit cu 28,4% realizările anului 1951.

În urma creșterii nivelului material și cultural de trai și a îmbunătățirii deservirilor medicale a populației, mortalitatea generală a scăzut, iar mortalitatea în-fanției a înregistrat o scădere de 11,0% față de anul 1951.

Pentru deservirea populației, în anul 1952 au fost extinse rețelele de apă, cana-lizare, gaze și au început mari lucrări sanitaro-higienice.

În anul 1952, cheltuielile statului numai pentru învățământ și cultură s'au ridicat la peste 2,2 miliarde lei; au sporit deasem-enea cheltuielile bugetare privind sănă-tatea oamenilor muncii, iar cheltuielile pen-tru ocrotirea mamei și copilului au crescut față de anul 1951 cu 19,5%.

Din fondurile asigurătorii sociale de stat, care au crescut cu 9,5% față de anul precedent, cei ce muncesc au primit din partea statului ajutoare în bani, cheltui-n-du-se deasemenea fonduri importante pentru asigurarea odihnei.

În anul 1952, au fost acordate în con-tul statului pensii în valoare de peste 580 milioane lei.

În anul 1952, comparativ cu anul 1951, numărul oamenilor muncii trimiși la odih-nă și cură balneo-climaterică a crescut cu 13,6%, iar al copiilor trimiși în colonii la munte și mare cu 14%.

Îndeplinirea și depășirea planului de stat pe 1952 mobilizează oamenii muncii din patria noastră pentru obținerea de noi succese în realizarea planului pe 1953, anul hotărâtor pentru îndeplinirea planu-lui cincinal în 4 ani.

Un loc important l-au ocupat în discuții problemele legate de asigurarea condițiilor tehnico-organizatorice necesare pentru des-fășurarea întrecerii în bune condiții.

S'a accentuat deasemenea importanța a-provizionării la timp a locurilor de muncă cu materialele și uneltele necesare, etc.

Criticele și propunerile pretioase făcute de comunisti pentru dezvoltarea întrecerii și-au găsit expresia în hotărârile adoptate de adunarea organizației de bază. Aduna-rea a cerut biroului organizației să lucreze ca defalcarea lunară a planului până la om și mașină să se facă din timp. Biroul organizației de bază va organiza regulat consfătuiri cu membrii de partid, organiza-torii ai grupurilor sindicale, urmărind ca gru-purile sindicale să devină factori de bază pentru mobilizarea muncitorilor în întrecerea socialistă.

Adunarea de partid a obligat pe comu-niștii din comitetul de întreprindere și din cercul „A.S.I.T.” să ia toate măsurile po-litice și organizatorice pentru populariza-rea și introducerea în uzul până la 1 Fe-bruarie a inițiativelor petroliștilor dela Bol-dești și până la 20 Februarie a inițiativelor inginerului Dicu. Pentru ajutorarea muncitorilor rămași în urmă și ridicarea lor la nivelul fruntașilor, șefii de sectoare vor întocmi până la 1 Februarie un plan con-cret de acțiune. Adunarea a hotărât că secretarul organizației de bază să instrua-scă cu regularitate agitatorii în vederea mobilizării muncitorilor și tehnicienilor în întrecerea pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani. În cursul trimestrului I se vor organiza două ședințe de schimb de experiență în munca de agitație.

</



Decada Teatrului Național

Sedința dela Academia R. P. R. închinată sărbătoririi Centenarului Teatrului Național

Joi după amiază Sedința de știința limbii, literaturii și artei a Academiei R.P.R. a organizat o sedință închinată sărbătoririi Centenarului Teatrului Național din București.

Din primele lucrări ale teatrului românesc, a subliniat conferențiarul, se poate identifica un sens de luptă, o intenție de eliberare. În această luptă s-au antrenat conducătorii Filarmoniilor înființate în anul 1833-34.

Ca un vis rău a rămas în urmă, departe, trecutului nostru, când artiștii din România burgheză-moșterescă de ieri mâncau pâine puțină și amară, tremurau de frig și sfârșeau tristele zile în spitale.

Acad. Camil Petrescu a subliniat apoi importanța prezentației pe scena Teatrului Național a pieselor marelui nostru realist critic I. L. Caragiale.

Ca un vis rău a rămas în urmă, departe, trecutului nostru, când artiștii din România burgheză-moșterescă de ieri mâncau pâine puțină și amară, tremurau de frig și sfârșeau tristele zile în spitale.

Acad. Camil Petrescu a subliniat apoi importanța prezentației pe scena Teatrului Național a pieselor marelui nostru realist critic I. L. Caragiale.

Spectacolele Teatrului Secuces de Stat din Tg. Mureș

În cadrul centenarului Teatrului Național din București Teatrul Secuces de Stat din Tg. Mureș a prezentat la București trei spectacole: „O scrisoare pierdută” de I. L. Caragiale, „Furtună în munți”, piesă scrisă de doi tineri actori ai teatrului, Kiss László și Kovács Dezső, și „Chef domness” de scriitorul clasic maghiar Móricz Zsigmond.

La cele trei reprezentații în limba maghiară pe scenele diferitelor teatre din Capitală au luat parte reprezentanți de seamă ai vieții noastre culturale și artistice, precum și numeroși oameni ai muncii.

Pentru salvarea vieții soților Rosenberg

Cu multă indignare și revoltă am aflat despre noua fărâdelegă a fasciștilor din Statele Unite ale Americii, care se pregătesc să cumpere viața soților Rosenberg. Organizând o monstruoasă mascaradă judiciară, rasiștii americani — urmași ai hitleriştilor, — au condamnat la moarte pe cetățeanul american Julius Rosenberg și pe soția sa, doi dărzi luptători pentru pace și democrație.

În patria noastră scumpă oamenii muncii se bucură de cele mai largi drepturi și libertăți constituționale și asigurați prin Constituție. Spre deosebire de ceea ce se petrece în imperiul rasiștilor americani, unde sunt întemnițați, schingiuniți sau uciși cei mai buni luptători pentru pace, democrație și progres.

Corespondentul din Washington al ziarului „Le Monde” siliț să demisioneze pentru că a scris un articol în legătură cu nevinovăția soților Rosenberg

WASHINGTON 22 (Agerpres). — În Statele Unite crește tot mai mult numărul cererilor de grațiere a soților Rosenberg, adresate președintelui S.U.A. Conferința preoților baptiști din orașul și regiunea Washington a trimis președintelui S.U.A. o scrisoare semnată de preotul Edward Thomas, președintele conferinței care, în numele tuturor preoților baptiști, cere salvarea dela moarte a soților Rosenberg.

grația americanilor deoarece în coloanele ziarului său el pleda pentru idela neutralității Franței în cazul unui nou conflict. Pe atunci, Washingtonul ceruse concedierea lui Beuve-Méry și numai reacția puternică a opiniei publice a făcut ca acest ziarist să-și păstreze postul.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA: București Piața „Școlii”, Tel. 7.60.10 și 7.60.40. Tiparul: Combinatul poligrafic „CASA ȘCANTEIA”.

Evenimentele din Coreea

PHENIAN 22 (Agerpres). — TASS transmite: În comunicatul din 21 Ianuarie al Institutului Comandament al Armatei Populare a R.P.D. Coosmo se anunță că unitățile armatei populare și voluntarii chinezi au dus pe toate fronturile lupte de artilerie cu intervenții ale americanilor-englizi și trupele lismaniste.

La 20 Ianuarie unitățile armatei populare de pe coasta de Vest a peninsulei Urcin au scufundat un vas culegător de mine inamic care bombardea cu sălbăticie localitățile pașnice de pe peninsula.

O mărșavă hotărâre a „Justiției” frusturii împotriva celor 13 truntași comuniști americani

NEW YORK 22 (Agerpres). — TASS transmite: După o deliberare de 6 zile, jurații au declarat pe cei 13 fruntași ai Partidului Comunist din Statele Unite vinovați de violarea legii reacționare Smith cu privire la „controlul asupra ideilor”.

ARMATA POPULARĂ VIETNAMEZĂ A ELIBERAT LOCALITATEA DEO VANG

PARIS 22 (Agerpres). — Continuând lupta pentru cucerirea localității An Khe, important post al colonialiștilor francezi, situat la 400 km. Nord-Est de Saigon, Armata Populară Vietnameză a eliberat localitatea Deo Vang.

Procesul unor spioni americani în R.P. Polonă

VARȘOVA 22 (Agerpres). P.A.P. La tribunalul militar districteal din Cracovia a început la 21 Ianuarie procesul organizatorilor și membrilor unei rețele de spionaj, care se afla în slujba serviciului de spionaj al S.U.A. Acuzații sunt: preotul catolic Jozef Letko, Michall Kowalik, preotul catolic Franciszek Szymonek, preotul catolic Jan Pochopien, preotul catolic Wit Brzycki, Eduard Chachlica și Stefanja Rospond.

Inrobrea populației albaneze din Iugoslavia

SOFIA 22 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară transmite: Ziarul „Narodna Mladez” publică sub semnătura unui emigrant din Kosovo, Mileta Glogovci, un articol intitulat „Inrobrea populației albaneze din Iugoslavia”.

Începând din 1949, U.D.B.-a (poliția secretă iugoslavă) concentrează populația albaneză la muncă obligatorie în scopuri militare, la lucrări rutiere, pe șosele care duc spre frontiera albaneză.

Un avion cu spioni americani doborât deasupra R.P. Chineze

MURDEN 22 (Agerpres). — China Nouă transmite: În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est. Majoritatea membrilor echipajului au fost uciși prizonieri.

Comemorarea lui V. I. Lenin în străinătate

R. CEHOSLOVACA

PRAGA 22 (Agerpres). — TASS La Praga a avut loc deschiderea solemnă a muzeului „Vladimir Iliev Lenin”. La ceremonia deschiderii au fost de față Klement Gottwald, președintele Republicii Cehoslovace; membrii guvernului în frunte cu primul ministru Antonin Zapotocky; secretarii Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac; Bogomolov, ambasador al U.R.S.S. în R. Cehoslovacă; membri ai reprezentanților diplomației ale țării de democrație populară.

În cadrul sedinței sosome a luat cuvântul Klement Gottwald, care a spus că deschiderea muzeului „Vladimir Iliev Lenin” constituie o nouă mărturie că ideile leniniste sunt nemuritoare, o nouă mărturie a marșului triumfal al leninismului în întreaga lume.

R. P. UNGARA

BUDAPEȘTA 22 (Agerpres). — TASS La 21 Ianuarie a avut loc la Budapeșta o sedință solemnă de doliu consacrată comemorării a 29 de ani dela moartea lui V. I. Lenin. În prezidiu au luat loc membrii Biroului Politic și ai secretariatului Partidului celor ce muncesc din Ungaria, membrii guvernului R. P. Ungare în frunte cu Matyas Rakosi, secretar general al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și președintele al Consiliului de ministri el R. P. Ungare, precum și E. D. Ritselov, ambasador al U.R.S.S. în R. P. Ungară.

R. P. MONGOLA

ULAN-BATOR 22 (Agerpres). — TASS La 21 Ianuarie, a avut loc la Ulan-Bator, capitala R. P. Mongole, o sedință solemnă de doliu consacrată comemorării a 29 de ani dela moartea genului revolu-

R. P. BULGARIA

SOFIA 22 (Agerpres). — TASS Cu prilejul comemorării a 29 de ani dela moartea lui V. I. Lenin, la Sofia a avut loc la 21 Ianuarie o adunare solemnă de doliu a oamenilor muncii, convocată de Comitetul orășenesc al Partidului Comunist Bulgar, de Statul Popular orșenesc de deputați ai oamenilor muncii și de Comitetul orășenesc al Frontului Patriei.

R. P. D. COREEANA

PHENIAN 22 (Agerpres). — TASS În seara zilei de 21 Ianuarie a avut loc la Phenian o sedință solemnă de doliu, consacrată comemorării a 29 de ani dela moartea lui V. I. Lenin. Pac Cien Co, secretar al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, a prezentat un raport despre viața și activitatea lui V. I. Lenin.

R. P. D. COREEANA

PHENIAN 22 (Agerpres). — TASS În seara zilei de 21 Ianuarie a avut loc la Phenian o sedință solemnă de doliu, consacrată comemorării a 29 de ani dela moartea lui V. I. Lenin. Pac Cien Co, secretar al Comitetului Central al Partidului Muncii din Coreea, a prezentat un raport despre viața și activitatea lui V. I. Lenin.

R. P. MONGOLA

ULAN-BATOR 22 (Agerpres). — TASS La 21 Ianuarie, a avut loc la Ulan-Bator, capitala R. P. Mongole, o sedință solemnă de doliu consacrată comemorării a 29 de ani dela moartea genului revolu-

Depunerea de coroane la Mausoleul lui Lenin

MOSCOVA 22 (Agerpres). — TASS transmite: La 21 Ianuarie au vizitat Mausoleul lui V. I. Lenin și au depus coroane în numele reprezentanților lor diplomației S. Blagoeva, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Bulgare; I. V. Stalin, Asistența la salutul cu ovatii entuziaste și prelungite numele tovarășului I. V. Stalin.

FRANTA

PARIS 22 (Agerpres). — TASS La 21 Ianuarie, cu prilejul comemorării a 29 de ani dela moartea lui Vladimir Iliev Lenin a avut loc în sala „Mutualitate” o adunare solemnă de doliu a oamenilor muncii din Paris, organizată de Partidul Comunist Francez.

FRANTA

PARIS 22 (Agerpres). — TASS La 21 Ianuarie, cu prilejul comemorării a 29 de ani dela moartea lui Vladimir Iliev Lenin a avut loc în sala „Mutualitate” o adunare solemnă de doliu a oamenilor muncii din Paris, organizată de Partidul Comunist Francez.

FRANTA

PARIS 22 (Agerpres). — TASS La 21 Ianuarie, cu prilejul comemorării a 29 de ani dela moartea lui Vladimir Iliev Lenin a avut loc în sala „Mutualitate” o adunare solemnă de doliu a oamenilor muncii din Paris, organizată de Partidul Comunist Francez.

Protestul lui Ciu En-lai adresat guvernului S. U. A.

PEKIN 22 (Agerpres). — China Nouă transmite: În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est.

În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est. Majoritatea membrilor echipajului au fost uciși prizonieri.

Un avion cu spioni americani doborât deasupra R.P. Chineze

MURDEN 22 (Agerpres). — China Nouă transmite: În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est.

În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est. Majoritatea membrilor echipajului au fost uciși prizonieri.

Protestul lui Ciu En-lai adresat guvernului S. U. A.

PEKIN 22 (Agerpres). — China Nouă transmite: În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est.

În noaptea de 12 spre 13 Ianuarie, un avion american de tip „B-29” a fost doborât de aviația populară chineză deasupra Chinei de Nord-Est. Majoritatea membrilor echipajului au fost uciși prizonieri.

RADIO — Sâmbătă 24 Ianuarie

Program emis pe 351 m. lungime de undă: 9.00 — Din cântecul compozitorilor clasici români: 9.35 — Concert Himski Korsakov: Introdusul și concertul din opera „Occult de aur”; Balada despre „Kneazul Oleg” și suta „Sheherazada”; 10.45 — Emisiune pentru copii din cântecul din opera „Occult de aur”; Instrumentala de compozitori români: 12.00 — Concert pentru copii: 12.30 — Muzică populară românească din Muntenia și Dobruja: 13.40 Lecții literare Ion Creangă: „Moș Ion Roată și Unirea”; 14.00 — Cântec orchestral „Siena”; 15.00 — Balada despre Gheorghe Doja”; de Constantin Palade; 15.20 — Emisiune: „Din experiența sfaturilor populare”; 15.40 — Cântec ale compozitorilor sovietici, românici și maghiari; 16.20 — Muzică populară românească și prelucrări de cântec de compozitorii nostri: 7.15 — Articolul de fond din ziarul „Scanteia”; 7.30 — Din cântecul compozitorilor nostri; 8.00 — Buletin de știri în limba rusă; 14.45 — Mu-

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Coana Chirita în provincie; Național „I. L. Caragiale (sala Studio); Lupul; Național „I. L. Caragiale (sala Comediei); Teatrul Municipal: Pădurea; Armata (B-dul Ghe. Br. Magheru); Jucătorii de cărți și Căstoraia; Armata (Calea 13 Septembrie); Ion Voicu cel Cumpil; Tineretului și mării; Mărgărite; Muncitoresc „C.F.R. 10 Septembrie”; Teatrul Evreesc de Stat; Alton Popov. CINEMATOGRAFIE: Patria, Alex. Popov, Flacăra, Bătușescu; Măra satului; I. C. Frimu; V. Roată, Popular; Compozitorii Glinka; Republica, București, 1 Mai, Gh. Doja, Libertății; Cuceritorul; Miorița; Cămarul; Lumină; O noapte furtunoasă; Vizita; Lanțul sâmburilor; Areadasul Român; Elena Pavlov; Timpușul din dans; Victoria; Destinul unor femei; Mosilor; Ultima noapte; Vala; Când trandafirul înfloreste; Domca Simo; Copii căpitaniului Grant; Cultural; Sa înfrumusețăm luna Mai; Rahova; Astăzi-mă; 7 Noembrie; Atacul caravanelor; Artă; Brutarii împărătuți (seria); Olga Băncu; Privesea muntelui; He Pitulie; Invazia; T. Vladimirescu; Aliger Nautil; Unirea; Razbunarea rebotului; Complexul Sportiv G.M.A.; Darul smulșei naturii; Timpușul Noi (București); Republica Kevon Finlandeză; Moara minuscă; Timpușul Noi (Gorj); Ora 6 după război; Const. David; Toată lumea pe stele; 8 Mai; Lupta se va sfârși mâine; Alex. Sahia; Fata cu parul cârunt; 23 August; Dragoste și ură.